

La compensación familiar

Van, por fortuna, aunque lentamente, infiltrándose en las clases patronales las nuevas orientaciones de política social.

Mercad a ello, han logrado tomar entre nosotros carta de naturaleza los seguros sociales: el de vejez, invalidez y enfermedad principalmente; y lo que es más lisonjero todavía, se ha establecido por iniciativa particular una importantísima reforma, cuya adaptación significa una amplísima y radical modificación de criterio: nos referimos a la compensación familiar.

Se basa, en efecto, esta reforma tan beneficiosa para el proletariado en el reconocimiento, no sólo de la insuficiencia del salario, sino en la injusticia que su inflexibilidad supone.

De acuerdo con las modernas teorías, los patronos parecen aceptar como absurdo e inaplicable el sistema del salariado, y en espera de más amplias perspectivas, no dudan en establecer un régimen de transición mediante las compensaciones familiares.

Consisten éstas en la concesión gratuita de primas a los trabajadores, sin tener en cuenta más hechos que el de las necesidades que tienen que cubrir con el salario que perciben; y para ello se basan en el número de individuos que tienen a su cargo hijos y padres incapacitados para el trabajo, concediéndose por cada uno de ellos al obrero de quien depende una prima supletoria.

Estas iniciativas tan plausibles deben ser tuteladas por el Estado; pero no mediante una intervención directa, funestas siempre porque coartan la libertad individual, como ha acontecido en el régimen de seguros obreros, cuya iniciativa se debió a los patronos, quienes, como ahora, estuvieron dispuestos a mostrarse liberales en reformas de tal transcendencia moral.

La inspección del Estado, dentro de sus justos límites, podría ser aguijón para el fomento de tan plausibles iniciativas, de las cuales, más que de ningún otro procedimiento, puede esperarse la fórmula resolutoria del gravísimo problema planteado entre los elementos de la producción.

MARINISTAS ESPAÑOLES

Ricardo Verdugo Landi

Al hablar de la Exposición del «nouveau groupe», que actualmente se celebra en París, señalábamos la confirmación de la importancia que en la actualidad tienen el paisaje y la marina, porque, a medida que la poesía del color ha ido realzando la idealidad de la pintura, la expresión de ésta en que más brillante pueda hacerse la armonía de la luz, irá alcanzando la mayor importancia en el valor estético de la emoción de las artes plásticas.

Quizás en nuestro país, siempre rezagado, estos valores no alcancen aún la elevada cotización que tienen en el Mundo, y aun se tomen en serio como cosas de arte esos cuadros negros, con figuras de cartón sugio, que están admirablemente empastadas, trabajadas como una escultura, barnizadas como el tablero de un coche, y aun se llame maestros del arte a los que «hacen» pintura como quien hace muebles, sin color, sin belleza, sin que a sus telas hayan podido llevar un sentimiento, sin que el arte, que es la expresión visual de la poesía, deje sentir su emoción; pero el espíritu universal, que lo primero que busca en las bellas artes es la belleza, preferirá los cuadros en que esta belleza exista, y los que nos representan trozos de la Naturaleza, que nos recuerdan momentos de nuestra vida en que nos extasiábamos en admirarla, tendrán tanta o más emoción, serán tanto o más admirados que los que nos representan la figura humana, y su importancia será igual.

Afortunadamente, y en contra del snobismo de que más o menos están contagiados los críticos y la mayoría de los que se llaman maestros de la pintura española, muchos de nuestros artistas actuales lo han comprendido así, han buscado su inspiración en el campo y en el mar, y justo es decir, sin citar nombres, que a ellos únicamente se debe lo que nuestra pintura ha avanzado en el color.

Entre los que han buscado su inspiración en el mar, figura en primera línea Ricardo Verdugo Landi.

Discipulo de otro marinista (Ocón) que cultivó este género gallardamente en una época en que sólo se daba beligerancia en las primeras filas del arte a aquellos cuadros de historia que hoy nos hacen reír, tuvo excelente base para desarrollar sus excepcionales condiciones de observador de la Naturaleza, y dotado de un temperamento merital, enamorado de las múltiples bellezas que los panoramas incomparables de su tierra natal, Málaga, ofrecían a sus miradas de artista, consiguió llevar estos encantos a sus cuadros, y más aún, a sus apuntes, que más que con el pincel parecen pintados con el corazón.

Así no es extraño que Verdugo Landi sea uno de los pintores de más público de España, porque el que compra un cuadro o una obra de arte en general, busca algo que le agrade, algo cuya contemplación sea un placer para él, y nada gusta tanto como lo que se ha sabido sentir antes de expresarlo.

Las obras de este pintor, joven aún, son

tan numerosas, que otro que no tuviese su prodigiosa facilidad para traducir el natural, hubiera necesitado vivir toda su vida en el mar para igualarla; pero aún no es definiti-



Ricardo Verdugo Landi.

va, porque cada cuadro es un paso hacia el más allá, y no es aventurado esperar que en lo porvenir sea uno de los pocos que fuera de España dé triunfos de gloria a la Pintura española.

RAMON J. IZQUIERDO

La boda del duque de York

SE VERIFICARA PROBABLEMENTE EL MES PROXIMO

London, 17.—Es posible que la fecha de la boda del duque de York con lady Elisabeth Boives-Lyon se fija en esta semana, y probablemente se celebrará en los primeros días de febrero.

La ceremonia nupcial se verificará probablemente en la abadía de Westminster, donde no hace todavía un año contrajo matrimonio la Princesa Mary.

Anoche, los periódicos publicaron profusos detalles del regio noviazgo. La joven pareja se vio por primera vez en una fiesta infantil; el Príncipe tenía entonces doce años; lady Elisabet, cinco. Después se han visto muchas veces en las carreras, en partidas de caza, bailes, etc.; pero no fue hasta el domingo último, durante un paseo a través de los inmensos dominios que posee lord Strathmore, padre de la novia, cuando el Príncipe se atrevió a hablar decididamente del matrimonio.

Ayer tarde, el duque de York y su novia fueron al palacio de Buckingham, adonde no cesan de llegar las felicitaciones.

El Príncipe Alberto, segundo hijo de los Reyes de Inglaterra, lleva el título de duque de York desde el año 1920. Es teniente de la Aeronáutica naval británica, y tiene veintiocho años.

INFORMACION CONFIRMADA

El Sr. Silvela será probablemente Alto Comisario

CON CARACTER PROVISIONAL

Desde hace unos días venimos diciendo que el marqués de Alhucemas tenía el firme propósito de sostener el nombramiento del Sr. Villanueva para la Alta Comisaría en Marruecos, confiado en que esta ilustre personalidad recobraría su salud y podrá desempeñar, una vez restablecido, el cargo. Pero como el estado de cosas creado con ocasión de la enfermedad del Sr. Villanueva, no puede prolongarse y no admite espera, y menos un largo aplazamiento, la implantación del nuevo régimen en Marruecos, el jefe del Gobierno pensó en una interinidad y en que ésta se confiara a un ministro, seguro de que dentro del Gobierno no había de encontrar para ello ningún género de dificultades. Jamás pasó por su imaginación ninguna otra candidatura que pudiera recaer en persona ajena al Gobierno.

Anoche indicábamos nosotros para esa interinidad al ministro de Marina. Nuestra impresión era fundadísima, por la procedencia que la noticia tenía. Y añadíamos que en el Consejo de hoy se abordaría el asunto.

Esa impresión ha sido corroborada a medio día por el jefe del Gobierno.

El señor marqués de Alhucemas se expresó ante los reporteros en estos términos:

«Como supongo que ustedes han de preguntarme acerca de cuanto se dice en relación con la Alta Comisaría en Marruecos, quiero adelantarme a la pregunta, manifestando que estimando necesaria una medida de carácter provisional, entre tanto el señor Villanueva se restablece, es posible que

de ese asunto se trate en el Consejo de esta tarde.

Someteré la cuestión a mis compañeros, en la confianza de que no habrá dificultades.

—Luego el gobernador de Barcelona no se equivocó al lanzar el nombre del Sr. Silvela para la Alta Comisaría, con carácter provisional—se dijeron los reporteros.

—Espero que no va a equivocarse mucho.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Del comunismo a la Tenencia de Alcaldía del Centro

El reformismo sigue acreditando su formalidad

LOS NUEVOS TENIENTES DE ALCALDE

Los nuevos tenientes de alcalde se reunieron esta mañana en el despacho del alcalde, en donde el Sr. Ruiz Jiménez les hizo entrega de las varas simbólicas de la autoridad, recomendándoles que cuanto antes tomasen posesión de sus respectivas tenencias de Alcaldía.

DISTRIBUCION DE DISTRITOS

Los nuevos tenientes de alcalde han sido destinados a los siguientes distritos:

- Centro.—Sr. García Cortés.
- Hospicio.—Sr. Muro de Lara.
- Chamberí.—Sr. Nicoli.
- Buenavista.—Sr. Fernández García.
- Congreso.—Sr. Díaz Agero.
- Hospital.—Sr. Alberca.
- Inclusa.—Sr. Inclán.
- Latina.—Sr. Marcos Cerrudo.
- Palacio.—Sr. Barón.
- Universidad.—Sr. Martín.

DELEGADOS

El alcalde ha hecho los siguientes nombramientos de delegados:

- De carruajes.—D. Manuel Rodríguez.
- De Mercados.—D. Antonio López Baeza.

UN TENIENTE QUE RENUNCIA

Cuando en el Ayuntamiento todo eran felicitaciones y enhorabuena a los tenientes de alcalde nombrados, corrió la noticia de que el teniente de alcalde de la Universidad, D. Eustaquio Martín, no aceptaba el cargo.

¿Qué había ocurrido para esta determinación del concejal reformista?

El Sr. Martín, a pesar del credo político de su partido, había aceptado el nombramiento por Real orden de teniente de alcalde del mismo distrito de la Universidad, en tiempos del anterior alcalde conservador, señor conde del Valle de Sutil. ¿Cómo ahora que su partido está en el Poder se negaba a la aceptación?

Nos apresuramos a hablar con D. Eustaquio Martín y con el jefe de la minoría municipal reformista, D. Julián Martínez Reus, y los dos nos dieron la misma explicación.

Ambos habían conferenciado con el jefe de su partido, D. Melquíades Álvarez, y éste les había dicho que «por dignidad del partido no debían aceptar la tenencia de alcaldía».

Pedimos aclaración del alcance de la citada frase, y los Sres. Martín y Martínez Reus nos manifestaron que su jefe político estimaba que no era digno consentir que un concejal moderno en las filas de la Monarquía, el Sr. García Cortés, fuese antepuesto a otros ediles más antiguos en las huestes liberales, para ocupar una Tenencia de Alcaldía tan importante como la segunda, adjudicada al Sr. García Cortés.

El revuelo que esta noticia produjo en el Ayuntamiento fue grande, y al abandonar poco después su despacho el alcalde para dirigirse al ministerio de Fomento con intención de hablar del problema de las subsistencias, supusieron muchos que el señor Ruiz Jiménez se dirigía al domicilio de don Melquíades Álvarez para intentar arreglar el conflicto que la renuncia del reformista señor Martín planteaba en la formación del Gobierno municipal.

¿EN QUE QUEDARA ESTO?

A la hora de escribir estas líneas ignoramos la solución que el conflicto pueda tener, que es de desear sea satisfactorio para el bien del vecindario, pues con interinidades no marcha bien la Administración municipal.

Un niño de ocho años que ha ganado ya más de un millón de dólares

¡POBRE CRIATURA!

Nueva York, 17.—Jackie Coogan, el prodigio cinematográfico de ocho años de edad, ha firmado un contrato para impresionar varias películas con la Compañía Metro-Film en 100.000 libras esterlinas y el 65 por 100 de las ganancias.

Douglas Fairbanks y Mary Pickford también habían intentado contratarle, pero sus ofrecimientos resultaban pequeños.

Hace cuatro años, Jackie Coogan firmó su primer contrato con Charles Chaplin en quince libras semanales.

Se calcula que el niño artista tiene actualmente un capital de más de un millón de dólares.

HA COMENZADO EN EL RUHR LA REQUISA DEL CARBÓN

Los franceses dominan las comunicaciones de acceso a la Alemania no ocupada

La industria alemana sigue resistiendo

Berlín, 17.—La Agencia Wolff publica una nota diciendo que no hay una palabra de verdad en las informaciones publicadas por la Prensa francesa referentes al haber consentido los industriales del Ruhr en reanudar las entregas de carbón a Francia y Bélgica.

Por el contrario—añade esa nota—, la Asociación de patronos mineros ha expresado clara y terminantemente su criterio en el asunto; criterio que no puede modificarse ninguna orden militar.

En su consecuencia, no se entregará siquiera una tonelada de carbón sin previa expresa autorización del comisario del Imperio para los carbones.

Como consecuencia de esta actitud, los generales que mandan las fuerzas francesas y los jefes de las Comisiones técnicas han reunido a los dueños de minas para notificales que se les tendrá por responsables personalmente de cuantas faltas se registren en las entregas de carbón y para ordenarles se reanuden sin demora esas entregas.

Los alemanes han tratado de discutir esa orden; pero los generales y los técnicos franceses se negaron a toda discusión, en vista de lo cual los alemanes se negaron a su vez a formular contestación alguna.

Los generales y jefes de las Comisiones técnicas recibieron después a los secretarios de los Sindicatos obreros, a quienes hablan convocado para hacerles presente las buenas disposiciones en que se hallan con respecto a los obreros del Ruhr.

Se han adoptado ya todas las correspondientes disposiciones para que la requisa de carbones, que no se ha llevado a efecto sino parcialmente hasta anoche, se haga efectiva en toda su extensión a partir de hoy.

Ayer tarde han sido examinados ya hacia los países aliados varios grupos de vagones y barcazas con cargamento de carbón.

«ANTES LA CARCEL QUE DESOBEDECER AL REICH»

Düsseldorf, 17.—Los representantes de Hugo Stinnes han añadido a su negativa de reanudar las entregas por reparaciones lo siguiente: «Iremos con gusto a la cárcel, antes de contravenir a las órdenes del Reich.»

El general Deuignies les ha conminado: «Si no se reanudan inmediatamente las entregas, vuestras amenazas se cumplirán.»

INTENTOS DE VENTA DE MINAS A INGLESES Y AMERICANOS

Nueva York, 17.—Según la «United Press», el Sr. Thyssen está en negociaciones para la venta de acciones de las minas de la firma Thyssen a los industriales ingleses y americanos, con el fin de que los franceses no se apoderen de estas minas.

Por otra parte, Krupp procura concertar contratos de venta de sus productos con Inglaterra y Rusia.

ESTADO DE SITIO EN ESSEN

Berlín, 17.—Telegrafían de Essen a la Agencia Wolff que el estado de sitio ha sido proclamado en aquella población.

COMO SE HA IMPUESTO LA REQUISA

París, 17.—Dicen oficialmente que ayer mañana se confirmó la orden de requisa. Un grupo de industriales, representantes de los seis principales patronos de la zona ocupada, compareció ante el general de las fuerzas de ocupación.

Para ayer tarde estaba convocado en Düsseldorf el pleno de los propietarios de minas de toda la región ocupada y los representantes de los Sindicatos obreros. El general Deuignies declaró a los patronos que se mantenía la orden de requisa, y que quedaban obligados a cumplir bajo pena de comparecer ante un Consejo de guerra. Algunos de los asistentes quisieron protestar, y el general les impuso silencio. El general confirmó luego a los representantes de los Sindicatos obreros las promesas que ya tenía hechas referentes a la libertad de trabajo y al mantenimiento del orden. Los delegados escucharon en silencio, y no hicieron observación alguna.

LAS TROPAS FRANCESAS DOMINAN LAS COMUNICACIONES CON LA ALEMANIA NO OCUPADA

Düsseldorf, 17.—El movimiento empezado ayer mañana por las tropas tiene por objeto el dominio de las vías férreas que dan acceso a la Alemania no ocupada, de suerte que pueda ejercerse la inspección de todo el tráfico y vejar particularmente las salidas de la



Un batallón ciclista francés entrando en Essen, centro industrial de la cuenca del Ruhr.

cuenca industrial westfaliana, antes de que las tropas francesas entren en Dortmund.

EN INGLATERRA CREEN QUE LA ACCION FRANCESA ACENTUARA LA PERTURBACION ECONOMICA

London, 17.—El Gobierno británico parece inquieto por los últimos acontecimientos surgidos en el Ruhr, si bien la actitud de Inglaterra hacia Francia continúa siendo benévola.

Se expresa la convicción de que la ocupación del Ruhr no puede sostenerse desde el punto de vista económico.

Un alto funcionario del Foreign Office declara que no hay nada en el programa francés que pueda tener otros resultados que la cesación de la inflación fiduciaria en gran escala y provocar de este modo una crisis económica. El Gobierno británico no está todavía dispuesto a reanudar una acción bien definida; pero esto no quiere decir que siga en la expectativa.

De manera general se expresa la opinión de que es dudoso que Francia pueda sacar ahora grandes ventajas de su política.

TECNICOS INGLESES SE OFRECEN AL GOBIERNO FRANCÉS

París, 17.—El Presidente del Consejo, Sr. Poincaré, ha recibido ofrecimientos de carácter particular, procedentes de varios ingenieros y pilotos ingleses, encaminados a prestar su colaboración a la Misión aliada de control en la cuenca del Ruhr.

El Sr. Poincaré ha aconsejado al ministro de Trabajos públicos, Sr. Le Trocquer, la aceptación de dichos ofrecimientos.

NO HAY PROPUESTA DE MEDIACION ITALIANA

París, 17.—El Gobierno no ha recibido el ofrecimiento relativo a una mediación italiana que había sido anunciado en Roma.

REFERENCIA OFICIAL DE LOS SUCE-SOS DE BOCHUM

París, 17. (Oficial).—En la última hora de la tarde de antayer 15, y organizadas por las Juventudes comunistas, hubo varias manifestaciones en Bochum.

Poco antes de las siete de la tarde hubo una colisión entre comunistas y contramanifestantes, resultando un muerto.

A las ocho de la noche fué atacado uno de los puestos de Infantería francesa que ocupaba la estación de Bochum por una multitud que no bajaría de dos mil personas.

Los manifestantes dispararon repetidas veces, quedando los impactos de las balas señalados en el puesto ocupado por la tropa.

El jefe del puesto se vió obligado a ordenar hacer fuego para disolver a los manifestantes, resultando un muerto y dos heridos entre la muchedumbre, y sin que ningún soldado francés fuera herido.

La Policía alemana pretende que el muerto es extraño en el país.

La actitud de las autoridades alemanas y de la Policía fué correcta. El orden ha quedado restablecido.

*

N. de la R.—Las noticias contradictorias que estos días han transmitido las Agencias con relación a la ocupación francobelga del Ruhr, parecían señalar la existencia de la táctica del estira y afloja en las relaciones de los industriales alemanes con los «controlleurs» franceses. Pero lo que se ve ya claramente es lo que era de prever, es decir, el movimiento de contracción de la industria alemana, resuelta, obedeciendo a órdenes del Gobierno, a no dejarse llevar su producción.

Cierto que en las fábricas de la región ocupada se trabaja normalmente, o casi normalmente; cierto que, inevitablemente, parte de aquella producción pasará a manos de los aliados por la requisa de carbones ya empo-

zadas; pero no es menos cierto que ninguno de los aliados...

Añadamos—porque esto aclara las cosas y precisa el sentido de la ocupación del Ruhr...

Pero, en cambio, persigue Francia otro resultado, y es evitar que el Reich domine de-

masiado pronto el mercado mundial. Es, en cierto modo, una manera de cobrarse y, des-

Y la resistencia de la industria alemana no pone a las fuerzas litigantes en la pendiente de los actos de violencia...

ACLARACIONES

Por Margarita Alcahalí.

Recibo hoy, aunque algo tarde, un recorte que me envían de Madrid del diario «El Sol»...

Este artículo trata de los viajes del ex Sultán de Marruecos, Mulay Hafid, este verano a Málaga...

No es mi ánimo mortificar a quien haya hecho estas informaciones y sentirme verme en la necesidad, si no de desmentirle...

Como algunas de las cosas no son ciertas, he de suponer son hijas de una imaginación calenturienta...

Yo bien sé que tuve derecho a protestar en la Prensa e incluso a dirigirme, como esta vez, al director del citado periódico...

De mi viaje a Málaga y visita a Mulay Hafid, que más que visita fue un encuentro, pues se verificó la «entrevista»...

Respecto a mi actuación acerca de los prisioneros, ni dije ni diré nada, pues no me es lícito hacerlo...

No concibo que nadie se haga pagar un servicio que preste a su patria; bien está la hacerse pagar lo que se hiciera en beneficio de nación extranjera...

Vivos están, afortunadamente, los gobernantes de la época a que nos referimos...

Hechas estas aclaraciones, sólo me resta añadir, en contestación al reciente artículo...

No comprado como una persona educada

pueda suponer que otra escuche detrás de las puertas, y puedo permitirme, ya que con menos fundamento lo supone él de mí...

Resulta, pues, de una candidez infantil decir que nadie pudo oír la citada conversación...

Yo contesto a esto que, como no creo preciso que el que esté en un hotel oiga lo que hablan otros...

Y además añado que es falso también que yo fuera a Málaga a hacer la presentación del ex Sultán al general Bргуette...

En fin, que estos equívocos (que yo quiero llamar así, por gelatería), se caen de su propio peso desglosando y analizando el citado artículo...

Y sintiendo mucho tener que demostrar las «equivocaciones sufridas» por quien afirma en su crónica todo lo aquí rebatido...

Conste, para su tranquilidad, que no le guardo ningún rencor, ya que si ha intentado mortificarme no lo ha conseguido...

MARGARITA ALCAHALÍ

Barcelona, 11.

HOTEL MEUBLÉ ADUANA, 19, 21 Y 23 Teléfono 18-27 M.

El viaje del director de Agricultura

UN BANQUETE

Badajoz, 17.—El director general de Agricultura, acompañado de numerosas personalidades...

Después de realizada la visita, firmó en un álbum, dirigiendo palabras alentadoras a los alumnos que se encontraban en las clases.

También firmaron en el álbum los acompañantes del Sr. Rodríguez.

Anoche, a las ocho, fueron obsequiados los expedicionarios con un banquete celebrado en el Casino y organizado por el Consejo provincial de Fomento y la Cámara Agrícola.

El banquete fué ofrecido por el Sr. Montero de Espinosa que, en tono familiar, expuso la difícil situación de la provincia en cuanto se refiere a la Agricultura...

El presidente del último Consejo provincial de Fomento insistió a continuación en lo relativo a los transportes por las dificultades que oponen las Compañías de ferrocarriles para enviar 400 vagones que se precisan.

El director de Agricultura contestó diciendo que el ministro se preocupa de resolver el problema oerealista en toda España...

Berlín, 17.—El periódico «Frankfurter Zeitung» dice que el coste de la vida actualmente es 2.054 veces mayor que en julio de 1914.

Libros Publicados

«EFICIENCIA PERSONAL»; POR IRVING R. ALLEN

Traducida del inglés por E. M. Martínez Amador, la conocida casa editorial Gustavo Gili, de Barcelona, ha publicado una interesantísima obra de Mr. Irving R. Allen...

La autoridad del autor en estas materias es el mayor elogio que puede hacerse de la obra, con la que la casa editora Gustavo Gili ha venido a prestar un alto beneficio a nuestros hombres de negocios.

«REGENERACION SOCIAL Y RECONSTITUCION NACIONAL»; POR MANUEL GASPARD MARIN

Más que de un libro, se trata de un folleto muy bien presentado, en el que su autor resume las modalidades envidiadas de la vida española, haciendo, paralelamente a una labor crítica de depuración, un exaltado llamamiento a las dormidas energías del país...

Cuidado de redacción y exento de pedantería, se trata de un trabajo bien pensado, cuya nobilísima finalidad es merecedora de elogio.

«EL JUEGO Y LOS DESASTRES ESPAÑOLES»; POR P. CRESPO DE LARA

D. Felipe Crespo de Lara, diputado a Cortes, que tanto en el Parlamento como en las columnas de la Prensa diaria se ha distinguido por sus moralizadoras campañas contra el juego, ha dado nueva faceta a sus pro pagandas publicando un razonado folleto, en el que, con gran acopio de datos y sólidos argumentos, arremete nuevamente contra el citado vicio...

NOMBRAMIENTO MERECIDO

D. José Polo Benito, deán de Toledo

Hoy publica la Gaceta un real decreto promoviendo a la dignidad de deán, primera Silla Post Pontificalem, vacante en la santa iglesia primada de Toledo, a D. José Polo Benito.

Excusado es decir la satisfacción con que hemos acogido en esta casa, donde tanta admiración y alto sentimiento hacia las altas virtudes y esclarecido talento del Sr. Polo Benito, su merecido nombramiento.

El nuevo deán de la iglesia primada de Toledo es un sacerdote cultísimo y uno de los más ilustres defensores del credo católico en nuestro país. Su vida toda constituye una constante y brillante ejecutoria, en la que la bondad sin límites corre parejas con la inteligencia, puesta al servicio de la justicia y del bien.

Ha sido el Sr. Polo Benito un propulsor de la sindicación católicagraria en la región extremeña y ha fomentado con entusiasmo el ahorro popular. En materia de política de previsión se ha distinguido por sus esfuerzos a favor del retiro obrero, y no poco contribuyó con su alzada de miras a vencer las dificultades que se oponían a la creación de la Caja colaboradora extremeña.

Fué, finalmente, uno de los miembros de la Comisión que gestionó el aumento de haberes al clero rural y parroquial.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se une al júbilo que entre los buenos católicos ha producido la elevación del Sr. Polo Benito a tal cargo, en donde tiene la seguridad que el nuevo deán ha de dar renovadas pruebas de sus dotes organizadoras, de su talento y de su entusiasmo por un ideal al que viene consagrando desde hace años todas las energías de sus privilegiados títulos.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

UNA GRAN IDEA

Sesenta millones de liras para caminos reservados a los automóviles

Milán, 17.—Por iniciativa del Touring Club y del Automóvil Club de Italia, se ha constituido en Milán una Sociedad anónima de caminos para automóviles, que tiene por objeto construir redes de vías terrestres reservadas exclusivamente para automóviles. Los caminos actuales no son bastante anchos y no permiten grandes velocidades, porque en Italia predomina la tracción animal. Los nuevos caminos serán todo lo rectos posible, y sus pendientes no pasarán de siete por ciento. La Sociedad empezará construyendo los caminos de Milán a Arsizio (26,200 kilómetros), con una anchura de 12 metros y ramificaciones de 10 metros; Bresso-Varese (21 kilómetros), Lainate-Camerlata di Como (25 kilómetros), Bresso-Santa Caterina (14 kilómetros). El gasto total ascenderá a 60 millones de liras.

NOTICIAS E INFORMACIONES DE TEATROS

TEATRO DE LA PRINCESA

Beneficio de María Guerrero

La vespertina teatral, en honra y para beneficio de la insigne primera actriz de la Princesa, lucía en su pergeño dramático galas de muy singular atractivo. María Guerrero, que reparte su bionada labor artística entre la Argentina y España, emparejaba en el cartel elementos de aquí y de allá...

Hemos de adelantar que funciones de esta índole—Pascua Florida de nuestras actrices más selectas—nos hallan decididos a mojar nuestra pluma en la más templada tinta de la benevolencia. Una carrera larga y gloriosa en el cultivo de cualquier arte disculpas los yerros que puedan deslustrar momentánea y accidentalmente el brillo adquirido en anteriores jornadas.

El nombre del Sr. García Velloso corre autorizado entre nosotros como periodista, cronista literario y autor de comedias. En el fondo de nuestro espíritu no nos avenimos a disputarle de extranjero, que, al fin y al cabo, procede de raíz española y vierte su pensamiento con vocablos de Castilla.

La pieza que ayer tarde ofrecía a nuestro juicio no nos decide a utilizarla como base para la valoración dramática de su autor. Diferárase, más bien que comedia, sátira o caricatura de esta moderna comedia española que ahora se usa, errada en el rumbo, decadente en su medula y sustancia; tomárase por aguda ironía y burla sutil de esta comedia habitual de té y conversación, donde nada ocurre a los ojos del espectador, donde un relato se enreda con el cabo del anterior, y en la que, si algo puede interesarnos, se remite y difiere a la recatada región de bambalinas y bastidores.

Una bula perdida no es una pieza dramática; es una crónica escénica. El Sr. García Velloso logra, con habilidad innegable, la comedia sin comedia. Si de esta novísima tendencia del teatro achacáramos la culpa exclusivamente a éste o al otro comediógrafo, obraríamos con injusticia. La falta es atribuible en primer término a los que dirigen y sefean actualmente el cotarro dramático. El autor bonaerense no ha hecho sino seguir el camino que otros trillaron y la ruta que una admiración ciega sembró de flores de alabanza. Y es lástima. Porque el Sr. García Velloso, empleado en la pintura de las costumbres, con propósito más ahincado habría conseguido, si no una acción dramática de ritmo presto y de interés creciente, cuando menos un cuadro veraz y gustoso de la vida argentina en el trasfondo de la capital y en el ambiente agrario de las estancias pamperas. Algunos toques, esbozos y pinceladas en este sentido son reveladores de lo que pudo lograrse. El diálogo, en general lento, se adorna a veces con felices apuntes ingeniosos y se colorea con la expansión refranera del vasco Recondo, que es el personaje más feliz de la obra.

El presente del poeta Ardavín es un breve episodio, con sabor, color y olor de romance antiguo. El fondo del episodio adelanta un punto la línea de la barbarie medioeval, tan fecunda y varia en sus concepciones. La forma ofrece al oído la regalada sonoridad de este metro castizo del romance.

Intúl será decir que, sin ocasiones adecuadas para un gran lucimiento, María Guerrero fué la actriz ilustre de siempre.

El Sr. García Velloso y D. Luis Fernández Ardavín recibieron desde el proscenio los aplausos del auditorio.

«El cardenal Lambertini»

Así como para el cristiano creyente en el precepto evangélico, cada día trae aparejado su propio afán, para Zacconi cada representación supone un nuevo y más clamoroso triunfo.

Después de Shakespeare, Testoni. El salto es verdaderamente mortal. La comedia, sin embargo, es ingeniosa, espiritual a ratos y de ese tono de biografía que concentra el interés en torno de una sola figura. Y claro que si esta figura se halla encomendada al arte interpretativo del ilustre trágico, el interés se aumenta.

El cardenal Lambertini es un grato tejido de los dichos, hechos, generosidades e ingeniosidades de este príncipe de la Iglesia, a quien la acción dramática coloca como arzobispo de Bolonia en 1749. Zacconi incorpora a maravilla el personaje, lo matiza con magistral delectación. No hay movimiento del espíritu que no halle la expresión adecuada. Socarrón, ingenioso, agudo, desenfadado, «muy siglo XVIII», todo lo fué Zacconi, alternativamente y en una sola pieza.

Zacconi recibió el cálido homenaje del público.

ENRIQUE DE MESA

TEATRO COMICO

Estreno de «El preceptor»

Anoche inauguró su nueva temporada este teatro, que va a ser dirigido y explotado por un grupo de autores y músicos de los que trabajan y surten de obras, habitualmente, todos los teatros.

El cuadro cómico está constituido a base de las dos primeras figuras: Luisa Puchol y Mariano Ozores, y lo integran elementos estimables que constituyen un excelente conjunto, condición necesaria para el éxito de justeza y equilibrio en la representación de las obras.

Para romper marcha se estrenó una obra de Asejo y Torres, con música del maestro Font, titulada El preceptor, que es una mezcla de comedia, opereta y revista, salpicada con chistes intencionados, que fué muy del gusto del auditorio.

La música, a tono de todas estas diversas modalidades de la producción escénica estrenada, tiene también, en sus distintos números, la misma variedad de matices, sobresaliendo en primer término un «dueto», con melodía de opereta vienesa, en el primer acto; otro «dueto» en el segundo, de factura diferente y adecuada al momento, y otros, de alegre estilo, que merecieron, como los anteriores, los honores de la repetición.

En este género, la labor de los artistas es factor importante, y los que anoche debutaron en el Cómico, porcatados de ello, pusieron en la interpretación de los personajes de El preceptor todo el cuidado, intención y gracia que necesitaban para triunfar. Por ello lograron aplausos entusiastas Luisa Puchol y Mariano Ozores, que estuvieron a la altura de su reputación, y el joven barítono Sr. Iglesias, que como cantante y actor se destacó en esa noche de prueba.

CONTRA EL SR. THUILLIER

Los artistas que constituirían la compañía de Emilio Thuillier han presentado una reclamación contra dicho señor. Le exigen los gastos de viaje de regreso desde Granada.

PARECIO SU DUENO. — «CIELO LINDO»

Hace algún tiempo que la Prensa de Madrid publicó algunas noticias afirmando que el cuplé «Cielo lindo», que tan popular se hizo, era de un escritor que se hallaba en América, y no del que se hacía pasar aquí por autor del mismo.

El tiempo ha venido a demostrar la certeza del aserto.

Hace varios días llegó a España el maestro compositor mejicano Manuel Castro Padilla, el verdadero autor de la canción, y cumplidamente demostró ante el Comité de pequeño derecho la propiedad de «Cielo lindo», y este Comité, procediendo en justicia, ha acordado que todos los derechos cobrados en España por los señores que aparecen como autores, y que ascienden a bastantes miles de pesetas, le sean devueltos al Sr. Castro Padilla.

«LA MARIETA DEL ULL VIU»

Tomás Borrás está traduciendo al castellano, para convertirla en zarzuela, la trágico-comedia del escritor Sr. Amichandis y Manthia «La Marieta del ull viu», que tanto éxito ha obtenido en Barcelona.

Se dice que la partitura de esta nueva zarzuela es del maestro Luna.

COMPANIAS PARA AMERICA

Se encuentran en Barcelona las empresas de Buenos Aires Sres. Danyans y Manuel Casas. Este está organizando una compañía para el teatro Mayo, de Buenos Aires.

La que forma el Sr. Danyans actuará en el teatro Nuevo de la capital del Plata, y lleva a Luz Barrilero, excelente tiple cómico, a Pablo Gorgé, al tenor Bruna, y a Llimona, que se encargará de la dirección.

De maestros van los Sres. Roselló y Font.

DEBUT DE ALDA

Ha debutado en el teatro Alenza, de Barcelona, el tenor Manuel Alda.

El público, que llenaba el local, dispuso una cariñosa acogida al notable artista.

COMPANIAS EN PROVINCIAS

Enrique Borrás ha emprendido una «tour-née» por provincias.

—En el Principal, de Valencia, debutará el día 20 la compañía de Carmen Ruiz Moragas y José Monteagudo.

—En Gijón actúa con éxito en el Dindurra la compañía Melá-Cibrán.

—La compañía Suguñés-Galindo ha debutado en el teatro Variedades, de Zaragoza, alcanzando un éxito.

Se aplaudió la labor de Josefina Bonora y el tenor Sr. Galindo, que posee una voz muy bonita.

ESPERANZA IRIS EN SEVILLA

En el teatro de San Fernando, de Sevilla, debutó con «La duquesa del Bal Tabarín» la excelente artista Esperanza Iris, que tan gratos recuerdos dejó en su última «tour-née».

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Cuatrocientas familias indígenas, fugitivas del desastre, volverán a sus antiguos aduares

Grupos rebeldes realizan una agresión contra el puesto de Uestia

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada, dice así: El general encargado del mando y despacho comunica a este ministerio lo siguiente: Automóvil que regresaba de Dar Quebdani volcó, resultando heridos, menos graves, capitán Ingenieros Fossar, teniente Herman y mecánico Villa; conducidos enfermería campamento, se encuentran en estado satisfactorio. Sin más novedad.

DESDE MELILLA

EL TEMPORAL ARRECIA.—EL CAÑONERO «LAYA» CON AVERIAS

Melilla, 17.—El temporal de Levante ha impedido la salida de los barcos conduciendo el convoy para Ahucemas y el Peñón. El vapor alemán «Francisca» también sufrió averías en las amarras, zarpando para Chafarinas en busca de refugio. Asimismo, las lluvias han impedido los vuelos de las escuadrillas de aviones. No ha llegado el vapor correo. Hoy mejoró el tiempo, esperándose que mañana quede restablecido el servicio marítimo. Parece que el cañonero «Laya» tiene una avería de importancia en la hélice. Cuando el tiempo mejore procurarán los buzos desenredar la cadena que tiene enredada en la hélice y que le impide navegar.

EL COMANDANTE FRANCO A LA PENINSULA.—HOMENAJE A DOS JEFES

Melilla, 17.—El comandante del Tercio señor Franco marchará en el primer vapor a la Península para incorporarse al regimiento del Príncipe.

La oficialidad de distintos Cuerpos le ha regalado las insignias de la medalla militar, orlada de brillantes.

Preparábase una cariñosa despedida.

La oficialidad de los Regulares de Melilla le regaló también las insignias de la medalla militar al teniente coronel Sr. Núñez de Prado.

Además la oficialidad de Caballería le obsequiará en la presente semana con un banquete, por ser el primer jefe del Arma de Caballería a quien se otorga la medalla militar.

Al banquete con que ha obsequiado la oficialidad del batallón de Toledo al comandante D. Adolfo Arias, con motivo de la imposición de la medalla militar, asistieron también los oficiales de otros Cuerpos que pertenecieron al susodicho.

El teniente coronel Pintado entregó al comandante Arias las insignias, que le regalaban sus compañeros, encerradas en estuche de palosanto y condecoradas en la Fábrica de Armas de Toledo, y un pergamino, en cuyo artístico dibujo destaca la posición de Sidi-Hamed-el-Hach, que mandó el Sr. Arias al principio de la campaña.

TIROTEOS CON LOS REBELDES.—LAS FAMILIAS INDIGENAS HUIDAS

Melilla, 17.—Cerca de Tamassus se tirotearon algunas fuerzas del «gum» con un grupo rebelde, sin consecuencias.

Los batallones de Wad-Ras y Guipúzcoa protegieron los convoyes de las posiciones del sector de Dar-Quebdani.

Un grupo de merodeadores hizo varios disparos contra la posición de Uestia, resultando herido en el brazo derecho el sargento Lauro Simas.

El caid Abd-el-Kader y el coronel de la Policía indígena, Sr. Las Heras, estuvieron en Zeluán, entrevistándose con los jefes de la kabila de Beni-Ryadhi, que habitan en la zona francesa desde los sucesos, conviniendo que dentro de breve plazo volverán a sus antiguos aduares cuantas familias se alejaron, que suman unas cuatrocientas.

DESDE LARACHE

LA MEDALLA MILITAR PARA EL JEFE DE LOS REGULARES DE LARACHE

Larache, 17.—La orden general del Ejército concediendo la medalla militar al teniente coronel de Regulares de Larache, señor González Carrasco, dice así:

«En virtud de las atribuciones que me confiere el reglamento de la Medalla militar, he concedido tan señalada recompensa al teniente coronel D. Manuel González Carrasco. De merecimientos muy poco frecuentes, ha sido citado en varios órdenes generales de distinguidos; por el mando de la vanguardia en todas las operaciones sobre Yehala, en las cuales sostuvieron sus fuerzas todo el peso de los combates; por la ocupación de Salinas; por sus aptitudes, talento y valor, resolviendo situaciones difíciles en las operaciones de Adama, Mixela y Budir; por la de 30 de agosto, en la que con reducidos elementos reconquistó Akba-el-Kola y levantó el cerco de las posiciones de aquel sector y principalmente por el asalto a Fedan-Yebel el 28 de abril, lanzándose el primero a caballo, al frente de los asaltantes, animando a su tropa y dando prueba de un arrojo sin igual, despreciando el peligro y resultando herido de gravedad.»

La imposición de la medalla al Sr. González Carrasco se celebrará en breve con gran solemnidad.

CONSECUENCIAS DE LAS LLUVIAS

Larache, 17.—El temporal de lluvias ha causado destrozos en las carreteras de Larache a Arcila y de Larache a Akázar.



¡Está ciego; no ve que la causa de su dolor es el Ácido Úrico!

Empleando el

AURIC

preparado por el Dr. VELLVÉ, se curan y evitan todas las enfermedades producidas por el Ácido Úrico

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS

PROVINCIAS DESDE BARCELONA

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Barcelona, 17.—Al recibir el gobernador a los periodistas les manifestó que le había visitado la Junta del gremio de ultramarinos para solicitar que se suprima la tasa; y si no fuera posible, que se redujera los artículos al detalle a los que la misma afecta.

Al propio tiempo pidieron que se les condonen las multas impuestas por vender más caro que el precio de tasa, a lo que contestó el gobernador que proveyera.

También dijo el gobernador—esta mañana se ha hecho una visita al Matadero general por un inspector de Subsistencias, el cual ha descubierto que la carne se vendía con 25 céntimos de aumento en kilo, sin que para ello se tenga permiso del Ayuntamiento ni del Gobierno civil. El inspector formuló la correspondiente denuncia.

Prosiguiendo la campaña pro subsistencias, se ha girado una visita a Sabadell, y se ha observado que dicha población está en completo abandono.

Como resultado de la visita se han formulado doce denuncias por infracción en el peso y calidad de los géneros, y se han decomisado varias partidas de embutidos. También se han repartido 250 cajas de huevos de Mazagán, que se vendían a precio superior al de tasa.»

LOS METALURGICOS

Barcelona, 17.—Han celebrado una importante reunión los miembros del Sindicato único metalúrgico, acordando por mayoría de votos no ingresar en la Unión General de Trabajadores y continuar adscritos a la Confederación Nacional del Trabajo.

PETICION DE LICENCIA

Una Comisión de madres de soldados de cuota pertenecientes al reemplazo de 1921, que sirven en Africa, visitó ayer mañana al alcalde para interesarle que telegrafe al ministerio de la Guerra, a fin de que se les conceda licencia para regresar a la Península.

EN AGUAS FRANCESAS

Dos vapores detenidos

San Sebastián, 17.—Dos vapores de la matrícula de San Sebastián que penetraron en aguas francesas fueron detenidos por una gasolinera de aquella nacionalidad y conducidos al puerto de San Juan de Luz, donde quedaron a disposición de las autoridades.

Las tripulaciones fueron puestas en libertad.

Parece que las autoridades francesas de Marina habían advertido la necesidad de que embarcaciones españolas no penetrasen en aguas jurisdiccionales de Francia, y que a la falta de cumplimiento de esta disposición se debe que dichos vapores hayan sido detenidos.

Las luchas sociales

EL CONFLICTO DE ZARAGOZA.—ACUERDOS DE LA DIPUTACION

Zaragoza, 17.—En la sesión celebrada por la Diputación se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos: telegrafiar a los representantes en Cortes para que gestionen la rápida tramitación del expediente relativo a la construcción del pantano del Ebro, para dar trabajo a los parados, telegrafiar igualmente al ministro de la Gobernación expresándole el deseo de la Diputación de que se dé por terminada la guerra de Marruecos, dejando a salvo el honor nacional, y por último, felicitar nuevamente al duque de Almodóvar del Valle por la suspensión del juego.

LOS OBREROS DE TRANSPORTES

Cádiz, 17.—En el domicilio de la Sociedad de Cigarreras se celebrará una importante reunión para tratar de la organización del Sindicato único del ramo de Transportes.

Han sido invitados para concurrir a la reunión los estiladores, carboneros, salineros, balanderos, carreteros, cocheros, personal de máquinas, cubierta y fondo de los buques mercantes y los obreros de cabotaje.

GOLETA EMBARRANCADA

Gijón, 17.—A consecuencia de haber confundido las luces de señales, ha embarrancado en esta costa la goleta «Nuestra Señora del Carmen», que venía con rumbo a este puerto, con cargamento de cemento.

El barco quedó sobre una roca, en las cercanías del cabo de San Lorenzo. No se tienen esperanzas de poderlo poner a flote.

La tripulación se salvó en su totalidad.

Los temporales

EL CORREO DE TANGER

Cádiz, 17.—Por el fuerte temporal reinante en el Estrecho no ha llegado el vapor correo «Juan Bautista Llovera», que hace el servicio entre Algeciras y Tánger.

Por el mismo motivo llegaron de arribada varios buques.

BARCOS EN PELIGRO

Coruña, 17.—A causa del temporal, el remolcador «Galicia», perteneciente al arsenal del Ferrol, perdió una gabarra que remolcaba, conduciendo minas submarinas para la dársena de Marín.

El cañonero «Dorado» zarpó de este puerto en busca de la gabarra perdida; pero ésta había encallado en la ensenada de Fontán, al oeste de la isla de Sisargas, del vecino puerto de Malpica.

Momentos antes de que embarrancara la gabarra, denominada «K 2», fué encontrada por el vapor pesquero «Mercedes», de la matrícula de Coruña, y propiedad de D. Manuel Bueno; pero no pudo remolcarla a causa de la marejada.

Dicha gabarra «K 2» tiene el motor completamente inservible, por lo que no es tripulada por marinos.

Se perdió totalmente, y sólo pudieron recuperarse las cien minas que llevaba a su bordo.

Un entierro japonés

Las Palmas, 17.—Procedente de Buenos Aires ha llegado con averías en la máquina, el vapor japonés «Kufeku Maru»; días antes, en alta mar, sufrió una calda desde cubierta a las carboneras un tripulante que falleció acto seguido; el cadáver ha sido desembarcado aquí, verificándose el entierro con arreglo al rito nipón.

Los restos del tripulante fueron encerrados en un féretro de crecidas dimensiones y en él fueron colocados también las ropas y algunos objetos pertenecientes al difunto, junto con las herramientas de su oficio y algún alimento.

La caja era tan pesada, que fueron precisos diez tripulantes para trasladarla desde el vapor al coche.

En el camposanto cavaron la fosa los compañeros del infortunado marinero.

DOBLE ASESINATO

DOS HERMANOS MUERTOS A TIROS

Lugo, 17.—En la parroquia de San Cebadío de Chamoso han sido asesinados los hermanos Evaristo y José Díaz Rodríguez, hijos de un acomodado labrador.

El suceso ocurrió en la forma siguiente:

Cuando los dos hermanos regresaban de casa de un tío de ellos, donde habían pasado la veada, los criminales les salieron al paso en la carretera de Becerreá e hicieron sobre ellos varios disparos de arma de fuego, que les produjeron la muerte.

Los cadáveres de los dos hermanos fueron hallados en un prado cercano a la carretera.

La Guardia civil del puesto de Gomeán hizo activas diligencias para averiguar quiénes habían sido los autores del asesinato y obtuvo como presuntos autores del hecho al joven Pedro Quintela Castedo, de la parroquia de Argemil, y a un cuñado suyo llamado Juan Cela González.

Los hermanos Díaz eran dos excelentes muchachos, incapaces de hacer el menor daño a nadie, por lo que el suceso ha producido

DOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

CAPITULO XVIII

De cómo se vieron obligados a salir de la corte algunos de nuestros personajes.

Algunos días después, el rey supo que Yaye-ebn-Hamar, el terrible emir de los monjes, preso en los calabozos del Santo Oficio, estaba bueno, y que antes de mucho podría empezarse el proceso contra él.

El príncipe D. Carlos supo también que Cisneros estaba a punto de curar de su estocada.

Angiolina Visconti no pudo tener duda de que estaba abandonada y sola en el mundo, sin más caudal que su hermosura, su talento de cómica, su habilidad de bailarina, y más desgraciada que jamás lo había sido, puesto que estaba, como nunca lo había estado, enamorada y celosa.

El hidalgo D. César de Arévalo supo al fin de su sobrino por una carta de éste que le escribía desde las Alpujarras; pero la alegría del buen tío se agrió, como suele decirse, porque en aquella carta su sobrino le pedía dinero y Peralvillo.

El tío envió al lacayo con una bolsa demasiado ligera, y esta carta demasiado pesada:

«Amado sobrino D. Juan: De lo que me pedís, os envío lo que puedo enviaros; vuestro lacayo y cincuenta doblones, que es todo lo que he podido reunir; y no me pidáis más en mucho tiempo, porque en este último año nos hemos dado tal maña los dos para gastar vuestras rentas, que están empeñadas hasta el cuello, sin que haya fuerzas humanas que puedan sacarlas del poder de

—¡Abandonada! ¿Y de quién?—exclamó Laurenti.

—¡De quién! ¡Del príncipe! Toma y lee.

Laurenti tomó la carta, que conocía demasiado, y la leyó en voz alta.

Aquella carta decía:

«Mi adorada Angiolina: Me veo en la triste necesidad de decirte que a contar desde el día de hoy no puedo serviros de nada. Estoy arruinado. He muerto además a un hombre poderoso, al duque de la Jarilla, y me veo obligado a huir, a ocultarme, porque ese hombre tiene poderosos. Volved, pues, reina mía, a vuestro oficio de cómica, y buscad otro príncipe que se case con vos...»

—¡Ah! ¡yo no he leído eso!—exclamó Angiolina.

—Pues aún queda mucho de la carta, que por lo visto no has leído.

—¡Ah! Sigue, Bempo, sigue.

Laurenti siguió:

«Buscad otro príncipe que se case con vos, lo que podéis hacer sin escrúpulo de conciencia, porque no estáis casada, ni yo soy príncipe. Por lo demás, aunque vos os habéis jactado de que yo no había obtenido la felicidad de poseeros, estáis en un error. Os he poseído tanto, como que me llamo Laurenti...»

—¡Ah!—exclamó Angiolina.

—¡Ya lo sospechaba yo!—exclamó con la mayor formalidad Laurenti.

—¡Oh, sigue, Bempo, sigue!—exclamó irritada Angiolina.

«Como ya no tengo mis buenos bandidos, como se me han acabado las riquezas que pude salvar de mi antigua guarida, no sólo no puedo daros, sino que mientras vos cuidabais al hermoso comediante Cisneros, os he tomado los diamantes y las perlas que os había regalado, valiéndome para ello de la llave de vuestro postigo, que siem-

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

¿Sueñan más los hombres o las mujeres? Esta pregunta, que no tiene trascendencia alguna, ha preocupado intensamente a algunos especialistas austriacos de enfermedades nerviosas, los cuales, después de gran número de experiencias, han publicado el resultado de sus estudios en una revista científica de Viena.

El resumen es el siguiente: 13 hombres o



cada 100 y 33 mujeres también de cada 100 sueñan cuando duermen.

El número de hombres que sueñan con frecuencia es de 27 por 100, y el de mujeres 45 por 100.

De cada 100 personas, 9 ignoran por completo lo que es soñar, y 14 por 100 no sueñan sino muy rara vez.

Es decir, que nosotras soñamos mucho más que los hombres, una vez dormidas; pero declaramos también que despiertas nos forjamos menos ilusiones que los hombres.

El modelo de hoy

Elegante traje de terciopelo azul marino con bordados en blanco en las mangas y caída que adorna el lado izquierdo del traje.

Consultorio

Srta. Jiménez.—Por ese precio me parece un poco cara. Lo que usted habla pensado está muy bien, pero basta con uno. Lo que usted quiera.

Una cándida.—Con un color marrón resultaría muy bien y si lo hace con seda mucho mejor. Muy pronto la complaceré. Duran mucho lavándolos bien.

Emérita.—Cuanto más amplia resulta mejor. Forrado de seda. Puede ser en colores. Es igual de una forma o de otra, pues las dos se llevan.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de

LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid-2 12.

Medicina y médicos

SOCIEDAD DE PEDIATRIA

Esta Sociedad celebrará sesión científica el día 18 del actual, en su domicilio social, Gran Vía, 8, a las siete de la tarde, con arreglo a las siguientes comunicaciones:

- 1.º Un caso de pseudohipertrofia.—Doctor Cavengt.
- 2.º Un caso de sarcomatosis generalizada.—Doctor Velasco y Pajares.
- 3.º Un caso de pústula maligna.—Doctores Sixto y Arquellada.

El conde de Romanones explica sus disposiciones

El conde de Romanones, al recibir a los periodistas, les habló de su disposición inserta en la Gaceta de hoy, referente al Jurado:

Primero pensó hacerlo por un real decreto y luego lo ha llevado a cabo valiéndose de una real orden.

Agregó el conde que está dispuesto a que se cumplan todas sus disposiciones.

Para demostrar su aserto, dió cuenta del castigo que ha impuesto al director de un establecimiento penitenciario por vulnerar las últimas disposiciones que regulan el régimen de quincenas.

El gobernador de Málaga envió a la cárcel de esta ciudad para que ingresase como quincenario a un muchacho de doce años de edad. El director de la prisión, recordando la disposición referida, se negó a disponer su ingreso en la misma. Pero como el gobernador insistiese, le admitió y dió cuenta del caso a la Dirección de penales, diciendo que ante las órdenes de la primera autoridad gubernativa de la provincia, había consentido en dar una quincena al pequeño delincuente.

La respuesta fué una comunicación del ministro, en la que se le decía que había sido suspenso de empleo y sueldo y se le mandaba pudiese inmediatamente en libertad al detenido.

UN HERIDO GRAVE

El vecino de Matarrubia (Guadalajara) Mateo Serrano Alonso, se presentó en la Casa de Socorro de Palacio para ser asistido de lesiones graves por arma de fuego que sufría. Fué trasladado luego al Hospital de la Princesa, dándose cuenta del caso al Juzgado de guardia, que aclarará las causas de las heridas que presenta el paciente.

UN CUENTO

La amiga de colegio

Susana acababa de arreglarse; en pie delante de su espejo, se miraba con esa atención y esa severidad de quien busca un defecto para corregirlo inmediatamente. Sonrió triunfadora. Se encontraba mejor que nunca. El oro bruñido de su abundoso cabello le sentaba mejor que en su color natural, que era un castaño insignificante. El rostro animado, bonito, no tenía la sombra de una arruga. La línea del cuello era purísima y elegante. Su cuerpo conservaba toda su majestuosa esbeltez.

—Señora, el señor acaba de llegar—le dijo la doncella.

Susana recogió del tocador una carta y corrió a reunirse con su marido.

—¡Santiago, Santiago! ¿Ves esta carta? Es una gran alegría para mí. Es de Luisa Marbel. Ya sabes quién es Luisa. Te he hablado mucho de ella, mi amiga de la infancia. Hemos estado juntas en el colegio. Hace diez y nueve años que no nos hemos visto. Se casó y se fué a vivir al campo. La he visto una o dos veces en los primeros años de su matrimonio. Después no la he vuelto a ver. Cuando vino a París la última vez, hace seis años, nosotros acabábamos de casarnos y hacíamos el viaje de novios por Egipto. Entonces, como es natural, no pudimos vernos. ¡Si vieras qué buena es! ¡Qué alegría tengo al pensar en que voy a verla otra vez!

Se detuvo un momento. Su marido sin duda había olvidado cuanto Susana le dijera en otras ocasiones de su amiga Luisa.

Sin embargo, la miró con curiosidad.

Susana insistió: —Según me ha escrito, ha tenido muchas desgracias y está atardecida siempre y abrumada de preocupaciones. Es viuda y viene a París a arreglar unos asuntos que le interesan mucho. Espero acompañarla siempre. La distraería de sus penas. Mañana iré a esperarla a la estación, y si no te molesta, la traeré a almorzar con nosotros. ¿De qué buena gana le diría que se quedara aquí, en casa, durante unos quince días que va a estar en París! Nuestra casa es bastante espaciosa. ¿Accedes? Pero no vayas a hacerla el amor, ¿eh? Es muy guapa.

Reía contentísima al decir las últimas frases. Santiago la abrazó. Ya sabía que podía disponer de la casa a su antojo, puesto que era de ella. Para Santiago no había más dicha que cumplir los deseos de su mujer.

A la mañana siguiente, Susana paseaba por la estación buscando a Luisa entre los viajeros que se apeaban del tren en que su amiga debía haber llegado.

De repente, una señora gruesa, vestida con un cubrepolvo gris, y en la que Susana había puesto los ojos maquinalmente, se detuvo, vaciló un momento y avanzó exclamando: —¡Susana!

—¡Dios mío! Luisa, ¿pero eres tú? Se abrazaron y besaron con efusión. Susana estaba emocionada por la sorpresa. No hubiera conocido a Luisa. La recordaba esbelta y hermosa. Y al verla gruesa, con la cara llena de arrugas, los ojos apagados y el pelo ya canoso, sufrió una desilusión enorme.

—¿Estoy muy cambiada, verdad?—dijo Luisa.—Tú, en cambio, estás lo mismo. Es decir, lo mismo, no; porque tienes el pelo rubio, y esto es lo que me hizo dudar un momento. Eres buenísima al no olvidarte de tu compañera de colegio. Me han recomendado un buen hotel cerca de San Sulpicio.

—De eso ya hablaremos—añadió Susana, haciendo montar en su coche a su amiga

después de dar a un mozo el encargo de recoger el equipaje.—Lo primero que deseo decirte es que hoy almorzarás con nosotros. Mi marido está encantado al saber el gusto mío en llevarle a mi casa.

—¡Cof! mucho gusto, si en ello no hay alguna molestia para vosotros. Porque tú estás casada... Eso es: enviudaste y te volviste a casar.

—Sí, mi primer matrimonio fué un error. Sufrí duramente algunos años al lado de un hombre que no me comprendía. Después de enviudar me casé, y a los dos años encontré a Santiago, esto es, la felicidad. Llevamos seis años casados y parece que fué ayer.

—Eres feliz. Me alegro muchísimo. Yo he sido también dichosa durante doce años... Mi pobre marido murió casi de repente, dejándome tres hijos sin acabar de educarlos y con muchos negocios embrolladísimos. Te aseguro que no he tenido tiempo ni para entregarme al gran dolor de mi viudez... Todos los males me rodearon y acometieron a un mismo tiempo. A las pocas semanas, el más joven de mis hijos, Pablo, cayó en cama con el tifus y estuvo muchos días a las puertas de la muerte. Después, al siguiente año, Juan, que es el mayor, fué operado de apendicitis... ¡He pasado tres o cuatro años crueles! Al cabo, todo se va arreglando poco a poco. He salido adelante a fuerza de luchar con tenacidad.

—Ya estamos en casa—dijo Susana. Santiago acogió a la amiga de su mujer con gran cordialidad. Se quedó un poco sorprendido al verla, aunque supo disimularlo. Los celos que bromeando había insinuado Susana no podían tener la menor justificación.

Luisa estaba contentísima al hallarse al lado de su amiga de colegio, evocando recuerdos de la infancia con precisión de detalles y fechas. Susana, también alegre, se mostraba muy amable con Luisa, respondiendo a sus preguntas sobre hechos ocurridos a ambas en su niñez. Pero de improviso se sintió contrariada y guardó silencio. Callada y con el rostro severo, dirigía a su marido miradas furtivas y escrutadoras. Santiago observaba a Luisa, que no cesaba de expresar su sorpresa al encontrar a Susana tan poco cambiada. Susana, a su vez, sentía que la mirada de su marido se posaba sobre ella; pero no con el cariño y la complacencia habituales, sino con frialdad inquiridora, severamente atenta, como eran las miradas que ella misma se dirigía en el espejo... Y tuvo la impresión de que Santiago buscaba bajo el oro bruñido de sus cabellos ondulados mechones de pelo encanecido, y bajo el matiz delicado de su rostro terso arrugas y pecas. Conternada ante aquellas miradas de comparación y de sorpresa, Susana sintió dolorosa angustia y precipitó de la mejor manera que pudo el fin del almuerzo. En aquellos instantes Luisa hablaba de Roberto, el segundo de sus hijos, que estudiaba a la sazón en Tolosa. Después del café, Santiago salió a sus quehaceres, dejando solas a las señoras.

—Es encantador tu marido y parece muy joven—dijo Luisa.—. Apenas tiene tu edad. Por lo demás, te lo repito, me causa extraordinaria sorpresa verte hecha una muchacha... Porque debes tener...

—Tú sí que eres extraordinaria—exclamó Susana sin poder contener ya su indignación.—¡Una mujer no tiene derecho a hacer lo que tú haces! Si, no tiene derecho a desviarse como tú lo has hecho. ¡Tú, que eras tan bonita! Pero, ¿te has vuelto loca? ¿Por qué tener arrugas y pelo blanco? Eso se arregla. Todo el mundo lo sabe. ¿Para qué dejarse de tal manera que una mujer es-

Hace cincuenta años

17 DE ENERO DE 1873

MADRID

El conocido escritor Sr. Ayguals de Izco ha fallecido en la noche anterior. Vivió siempre consagrado al cultivo de las letras, y hasta en sus últimos años gustaba rodearse de los jóvenes que eran verdadera esperanza de nuestra literatura, que aplaudían sus últimos ensayos. Ha merecido ver traducidas algunas de sus novelas más notables; era miembro de muchas Academias e institutos y fundador de la «Sociedad Literaria»; dió a conocer, en época menos floreciente para nuestra literatura, muchas obras notables nacionales y extranjeras. Los que conocieron las bellas prendas de carácter del Sr. Ayguals, acompañarán como nosotros a su viuda en su justo dolor.

PROVINCIAS

Ayer, a las cuatro de la tarde, entró en Pamplona el general en jefe del Ejército del Norte, Sr. Moriones. Parece que tiene el pensamiento de organizar algunos cuerpos de tiradores francos en los pocos días que permanecerá en dicha plaza.

EXTRANJERO

Los funerales celebrados en Roma por el alma del Emperador Napoleón han sido suntuosos. El cardenal Bonaparte, lo más escogido de la sociedad romana y muchos miembros del Parlamento, asistieron a la ceremonia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

belta como tú se haya convertido en un fardo? Se sigue un régimen, se hace gimnasia... Lo que sea, cueste lo que cueste.

Luisa sonrió con dulzura.

—¡Oh! Yo he tenido otras muchas cosas que hacer y cuidar, y que no admiten espera: los negocios, la educación de mis hijos. Lo demás ¿para qué se hace? A mí todo eso me es igual. No voy ahora a tefirme y a atender a las líneas de mi cuerpo... ¡Sería gracioso! Cuando me pusiera delante de mis hijos, éstos no me reconocerían. ¡Eso sería ridículo!

«Pero aunque tu edad es la mía, a mí no me es igual. Para Santiago y para los que me vean a tu lado, sirves como modelo, como ejemplo de lo que yo podría ser.» Esto es lo que hubiera contestado Susana; pero creyó más prudente guardar silencio. ¿Para qué hablar?

—Mira, Susana, dejemos todo eso para otro día. Yo me voy ahora a buscar mis maletas y a instalarme en el hotel que me han recomendado.

Se levantó y tendió la mano a su amiga. —Ya nos veremos. Traigo muchas cosas que hacer.

Susana dudó un momento. Pensó en su pasado, en su infancia, que no recordaba dichosa, porque parecía amenazar su presente, su madurez de que le hablaba la presencia de su compañera de colegio. Y para disculpar la aquiescencia con que acogía la marcha de Luisa, después de haberla ofrecido su casa para alojarla, se excusó con estas palabras banales:

—¿Sabes?... Mi marido y yo tenemos que emprender un viaje que hemos retrasado para tener el gusto de almorzar hoy con nosotros. Cuando regrese ya te escribiré.

FREDERIC BOUTET

Un banquete a Lerroux

OTRO DISCURSO

Sevilla, 17.—Anoche se celebró un banquete en honor de D. Alejandro Lerroux, que fué ofrecido por el partido republicano local. Asistieron a él 250 comensales, e hicieron uso de la palabra al fin del acto los señores Infante, de Utrera; D. Luis Romero, de Huelva; el abogado Sr. Pérez de Rojas, de Barcelona, y D. Pedro Armasa, de Málaga. Finalmente habló el ex diputado a Cortes por Cádiz D. José Sánchez Robledo.

El Sr. Lerroux dió las gracias por el homenaje que se le tributaba.

—Quiero decir—dijo—que el respeto de unos y el aplauso de otros me hacen creer que puedo llamarme representante de la España de hoy. Quisiera no tener que poner de relieve el espectáculo que ofrece la España de hoy ante las muchedumbres, ni pensar en sanciones que puedan volver a remover la tragedia de Marruecos, porque anudados los ánimos, pueden derrumbarse las torres y los alcazares, y con ellos, las fábricas, las propiedades, las familias, los hogares y la paz entera.

Habremos de decir a todas las izquierdas, representantes de una clase perseguida, que las tendremos preferentemente en cuenta y a la hora de los repartos y de las victorias las acogeremos con un criterio más benévolo que a los que gozan de los privilegios. Hace un llamamiento a esas clases sociales para que se unan con los republicanos, que—dice—significan hoy la garantía de la disciplina, para que la patria tenga su salvación, para que la revolución suprema sea sin episodios trágicos.

—He dicho muchas veces que si fuera posible que la voluntad de un hombre, con todo su corazón y con toda su sangre, fuera suficiente para salvar a España, no dudaría yo en ser ese hombre.

En todo momento, en cualquier instante que le encontremos, recogeremos el Poder para desarrollar la mayor cantidad de justicia, de igualdad y libertad.

Una caurosa ovación acogió estas palabras de D. Lerroux.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

pre me acompaña. Sin embargo, os quedan las alhajas con que estabais prendida, mientras yo hacía mi último robo, con las cuales podéis vivir algunos meses.—Vuestro enamorado, Giuseppe Laurenti.»

Angiolina miró pálida y convulsa a Laurenti. —¡Y qué hacer! ¡Qué hacer, Dios mío!—exclamó llorando.

—Aún queda un recurso—dijo Laurenti—si sigues mis consejos.

—Por ellos me casé con ese infame.

—Ya te he dicho que yo no conozco al capitán; me ha engañado como a tí. Los consejos que te daré ahora son más juiciosos.

—Te escucho.

—Yo te amo, Angiolina; te amo con toda mi alma. En España no me conoce nadie, y seré capaz por tí de ser un hombre honrado.

—Y bien—dijo con impaciencia Angiolina.

—Sé mi esposa.

—¡Tú esposa!... ¿Y qué hemos de hacer pobres, sin apoyo...? Tú no sirves para nada más que para bandido... Esto sería expuesto... Yo no sé más que representar y cantar... Tú tenías celos cuando era cómica. ¿Si no adoptamos ninguno de esos dos partidos, como podremos vivir?

—Te quedan bastantes alhajas de valor y ricos trajes. Los muebles de tu casa ascienden a una buena suma...

—Pero viene un día y otro día y el dinero se acaba.

—Sí... cuando el dinero no se emplea... Pero podríamos vender esas alhajas, esas ropas, esos muebles; comprar unas tierras en un rincón de Asturias o de Galicia y vivir felices.

—¡Déjame que me vengue y seré tuya!—dijo Angiolina, levantando hacia Laurenti sus ojos cubiertos de lágrimas.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

- ¡Que te vengues!, ¿y de quién?
- De la duquesita de la Jarilla.
- ¡Ah!, ¡tú amas al marqués de la Guardia!
- Pues bien, sí—dijo Angiolina levantando la frente radiante de amor—no quiero engañarte, Bempo; le amo, le amo con toda mi alma, le he entregado mi corazón virgen y mi cuerpo... ¡virgen!, ¡virgen también! ¿Qué importa? La violencia y la fatalidad no mancanjan; yo he salido pura de las manos de Laurenti, como habla caído en ellas; yo he dado a D. Juan toda mi alma, todo mi amor, toda mi felicidad... y D. Juan no me ama, don Juan ama a esa sultana; como que es más noble, más hermosa, más rica, más joven, más feliz que yo, ¡necesito completar mi venganza contra esa mujer y después morir! No quiero engañarte, Bempo; te debo mucho; te lastima mi trato, acaso duro; esa es la corteza, Bempo; debajo está el corazón; yo no puedo ser tu amante, seré tu hermana; si esto no te satisface, si te he hecho desgraciado sin quererlo, déjame que me vengue y máteme después.

Laurenti miró de una manera profunda, severa, terrible, desesperada, a Angiolina; sus ojos se tiñeron de sangre y puso mano a su puñal; Angiolina se creyó sentenciada, dió un grito y cayó de rodillas. Laurenti la contempló un momento en silencio; en su semblante se pintó una lucha horrible, y luego la volvió la espalda y salió de la estancia.

Angiolina se dobló sobre sus rodillas, se cubrió el rostro con las manos y rompió a llorar de una manera desolada.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real orden disponiendo se ajuste a las bases que se publican el concurso de proposiciones de terrenos para instalar los Servicios del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones en Madrid.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco y pasador lema «Industria Naval Militar», pensionada, al comisario de la Armada D. Felipe Franco y Salinas.

—Otra ídem ídem al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Luis Monreal y Pilon.

—Otra ídem ídem al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Manuel Bruquetas Gal.

GOBERNACION.—Real orden trasladando otra del ministerio de Hacienda, en la que se interesa que las Corporaciones provinciales y municipales incluyan en sus presupuestos para 1923-24 créditos en la cuantía necesaria para abonar al Estado el 50 por 100 de la totalidad de las atenciones carcelarias.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.—Real orden autorizando a las Juntas de Reformas Sociales para que hagan a los patronos infractores la notificación y entrega de las actas de infracción levantadas por las Comisiones infractoras, por medio de los guardias municipales o agentes de dichas Juntas.

—Otra concediendo al Consejo de dirección del Instituto de Reformas Sociales las mismas atribuciones que el artículo 49 de la Ley de julio de 1909 señala al Pleno en cuanto a la propuesta de suspensión o disolución de las Juntas de Reformas Sociales, por actos contrarios a su funcionamiento en el servicio de la Inspección del trabajo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Cancillería.—Anunciando haberse adherido Bélgica al Convenio relativo a la prohibición del empleo del fósforo blanco en la industria de cerillas.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los reales decretos siguientes:

MARINA.—Promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante D. José de la Herrán.

—Ídem ídem, de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Manuel Lauhe.

—Nombrando comandante general del arsenal de La Carraca al vicealmirante D. José de la Herrán.

—Ídem general jefe del Estado Mayor del departamento de Cádiz al contraalmirante don Manuel Lauhe.

—Concediendo el empleo de contraalmirante de la Armada en situación de reserva al capitán de navío en dicha situación D. Manuel Andújar.

—Disponiendo que el general de brigada de ingenieros de la Armada D. Cándido García Cantalejo pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ídem cese en el destino de director del Centro de proyectos y estudios de buques del general de brigada de ingenieros de la Armada D. Cándido García y Sánchez Cantalejo.

—Ídem cese en el destino de jefe del ramo de ingenieros del departamento de Cartagena el general de brigada de ingenieros de la Armada D. José Galvache.

—Nombrando director del Centro de estudios y proyectos de buques al general de brigada de ingenieros D. José Galvache.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al general de brigada honorario de Infantería de Marina en situación de reserva D. Celestino Gallego.

—Sobre formación de las Juntas para el estudio de formaciones submarinas.

—Autorizando al ministro de Marina para adquirir sin las formalidades de subasta dos envueltas de globo dirigible para la división naval de Aeronáutica.

—Propuesta de ascenso a favor del capitán de fragata D. Luis Cervera, capitán de corbeta D. Fernando Pérez Ojeda, teniente de navío D. Cristóbal González, capitán de fragata D. Julio Gutiérrez y capitán de corbeta D. José Montero.

—Ídem de mando del crucero «Cataluña» a favor del capitán de navío D. José Suances.

—Ídem de jefe de la base naval de las Rías Bajas a favor del capitán de navío D. Adolfo Suances.

—Ídem de mando de la provincia marítima de Santander a favor del capitán de navío D. Julio Gutiérrez.

—Ídem ídem del cañonero «Bonifaz» a favor del capitán de fragata D. Juan Nepomuceno.

—Ídem ídem del cañonero «Doña María de Molina» a favor del capitán de fragata don José Ochoa.

—Ídem ídem del transporte «Casado» a favor del capitán de fragata D. Francisco Montero.

—Ídem de ascenso a favor del teniente coronel de Artillería de la Armada D. Luis Bustamante y comandante D. Darío San Martín.

—Ídem ídem a favor del teniente auditor de tercera clase D. Manuel García Muñoz.

DE MEMEL

En el asalto de la Prefectura de Francia mueren dos soldados franceses

Berlín, 17.—Los periódicos publican las siguientes noticias de Memel:

Dos soldados franceses resultaron muertos en el ataque que realizaron los lituanos para apoderarse de la Prefectura francesa.

Las tropas francesas están reconcentradas en un cuartel que hace frente al puente.

Este está en poder ya de los lituanos. Aún no han llegado los buques franceses.

ESTADO DE SITIO EN LA CAPITAL

Memel, 17.—Los lituanos han declarado el estado de sitio en esta población.

Han llegado últimamente un crucero inglés y un cañonero polaco y son esperados de un momento a otro tres buques de guerra aliados.

DE SOCIEDAD

EN EL PALACIO DE LOS CONDES DE AGRELA

En el palacio de los condes de Agrela se celebrará hoy miércoles el baile organizado por los marqueses de Salinas en honor de los marqueses de Carisbrooke. Honrarán la fiesta con su presencia los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

UN ALMUERZO

En casa del marqués de Vinent se celebró un almuerzo, siendo los condesales el embajador de Francia y Mme. DeFrance y su hermana Mlle. Caporal; la duquesa de Dúrcal; las señoritas de Heredia y de Bertrán de Lis; el director de la Real Academia de la Historia, marqués de Laurencin; el ilustre artista Moreno Carbonero; el secretario de Su Majestad, D. Emilio M. de Torres, y el notable pintor francés M. Scot, que acaba de terminar un magnífico retrato ecuestre de S. M. el Rey.

En la misma residencia se dará mañana jueves una comida en honor del embajador de Italia, marqués Paulucci di Calboli.

VIAJES

La baronesa de Borchgrave, esposa del embajador de Bélgica, y su hija han marchado esta noche a Bruselas, donde pasarán una temporada.

—Los duques de Mandas y sus hijos han marchado a Saint Mandé, donde pasarán el resto del invierno.

—Para París ha salido el conde de Peralta.

ENFERMOS

Ha regresado de Londres el duque de Baena, teniendo la satisfacción de dejar completamente restablecido a su hijo el vizconde de Mambles.

—Dentro de la gravedad, se encuentra hoy más aliviada la ilustre duquesa viuda de Uceda.

NATALICIO

En Barcelona ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, al que se impuso el nombre de Manuel, la bella esposa de D. Manuel Margenat, cónsul general de la República Argentina en Viena.

EL BARON DE PETRES

Se han expedido reales cartas de sucesión en el título de barón de Petrés a favor de D. José Joaquín Sandoval y Moreno; en el de conde de Morales, a favor de D. Miguel Espelliús, y en el de conde de Samitier, a favor de D. Carlos Ram de Viu.

BODAS

En breve se celebrará el enlace de la bella señorita María Teresa Jiménez Arenas, hija del senador D. César, con el distinguido abogado D. Mariano Silveira y Aboin, nieto de aquel ilustre diplomático y político que usó el seudónimo de *Velista*, y sobrino del ex ministro D. Emilio Ortuño.

—El 24 de los corrientes se verificará el enlace de la encantadora señorita Dolores López Chicheri y Ligués con el distinguido joven D. Miguel Angel Muguiro y Pierrad.

BAUTIZO

Ha tenido lugar el de un hijo de los señores de Bel Lapuya.

El neófito recibió el nombre de su padre, apadrinándole D. Santiago Comín y doña Antonia Lapuya.

ENFERMOS RESTABLECIDOS

La señora del general y senador D. Justo Martínez y Martínez está restablecida de la dolencia que le ha aquejado.

—D. Carlos Cilla, hijo del popular dibujante D. Ramón, que hace ocho días fue herido fortuitamente de un balazo en el estómago, se halla en franca convalecencia, después de haber sido operado felizmente.

SANTA INES

El 21 serán los días de la duquesa de Alburquerque.

Marquesa de Castel-Rodrigo.

Condesas de Bornos y de Brunetti.

Señoras de D. Carlos Creus y viuda de Muñoz Baena.

Las señoritas de Almunia y de León, Artea y Gutiérrez de la Concha, Ramírez de Haro y Chacón, Sanjuanena y Fontagud, y Travesedo y Bernaldo de Quirós.

UN TE

El distinguido diplomático y notable escritor D. Mauricio López-Roberts y su distinguida señora invitaron ayer a tomar el té a sus amistades.

Recordamos entre los concurrentes al anuncio de Su Santidad, Mons. Tedeschini; el embajador de Alemania y las baronesas de Langswert von Simmer y Marshall; el de los Estados Unidos y mistress Woods; el de Italia, marqués de Paulucci di Calboli; el ministro de Polonia, conde Orlovsky; el duque de Caffarelli; el ministro de Estado y la señora de Alba, que vestía elegantísima «toilette» negra y plata; el ex Presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra; el ex ministro marqués de Figueroa y la marquesa; el ex ministro Sr. Argente y su señora; los embajadores condes de la Viñaza y de Paredes de Nava; el Sr. Moreno Carbonero; el marqués de Vinent; el segundo introductor de embajadores, duque de Vistahermosa; el nuevo académico de Bellas Artes, conde de Casal, que recibía muchas felicitaciones por su discurso de entrada; el duque de Baena, y el secretario de Su Majestad, Sr. Torres.

También estaban las duquesas de Andra, Hernani, Sueca, Santa Elena, Victoria y Vistahermosa; marquesas de Aranda, Puebla de Rocamora, Jura-Real, Villatoya, Salar y Salinas; condesas de Paredes de Nava, Villa-

paterna, Velle, Casal, Finat y Mendoza Cortina, y señoras y señoritas de Núñez de Prado, López-Roberts (D. Antonio), Ozores, Finat, Escrivá de Romani, Soriano, Rúspoli, Alvarez de Toledo, Mendoza Cortina y muchas más.

La encantadora señorita de López-Roberts y su hermano ayudaron a los dueños de la casa a hacer los honores de tan agradable fiesta.

BANQUETE AL DOCTOR NEUMANN

El ilustre doctor vienés von Neumann fue anoche obsequiado con un banquete en el Hotel Ritz por los médicos españoles, que acudieron en gran número a rendir el homenaje de su admiración y simpatía al sabio profesor, que está pasando una temporada en Madrid.

EL MARQUES DE RUESTRA

A medio día se ha conocido en Madrid la triste noticia de haber fallecido, en su casa de Pontevedra, el senador vitalicio señor marqués de Riestra.

La triste nueva será muy sentida en todo Galicia y por cuantas personas tuvieron ocasión de tratar en vida al finado.

Reciba toda su desconsolada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

El jefe del Gobierno y los ministros de turno despacharon esta mañana con el Monarca.

Luego Su Majestad fué cumplimentado por el capitán general de la región, por el gobernador militar y por los señores duques del Rubí, marqués de la Rivera y ex ministro Sr. López Muñoz.

Más tarde recibió el Soberano la siguiente audiencia militar: generales de brigada don Nemesio Polanco y D. Ramón Rex; coroneles D. Guillermo Kirpatrick y D. Lorenzo del Villar, este último acompañado de una Comisión de jefes y oficiales del Arma de Artillería; teniente coronel D. Pedro Vico; tenientes vicarios D. Delfin Salgado y D. Plácido Saidín; teniente coronel médico don Eduardo Planas; comandante D. Rafael López Valenzuela; comandante médico don Mariano G. Ulla; capitanes D. José de la Fombona y D. José Díaz Hidalgo.

Además recibió el Monarca al mayordomo D. Román García Blanes, acompañado de su hijo D. Gonzalo.

Cuatro sinn-feiners ejecutados en Dublín

Dublín, 17.—Han sido ejecutados ayer mañana cuatro rebeldes, a los que se sorprendió con las armas en la mano.

Continúan los combates en las calles de Dublín, luchándose furiosamente con bombas de mano y ametralladoras.

Hasta ahora se sabe que hay ocho heridos entre los rebeldes.

PRO PRISIONEROS

La conferencia de anoche

El Sr. Cerezo Garrido, presentado a la concurrencia que llenaba anoche el salón de actos de la Casa del Pueblo Radical, dió una conferencia, como presidente de la Comisión pro prisioneros, sobre este interesantísimo asunto.

Después de lamentarse de la persecución de que dice haber sido objeto en sus patrióticas gestiones, hizo una crítica de algunos políticos, como el ex ministro de la Guerra Sr. Cierva, y de los procedimientos seguidos para comprar por dinero la adhesión de moros traidores como Ben Chelal, El Gato, Driis Ruffi, Mustafá y otros menos prestigiosos que están ahora al servicio de España.

Dirigió censuras acerbas a los generales Berenguer y Burguete y al Presidente del pasado Gabinete conservador, por no haber llevado a la práctica una política que hubiera redimido de su cautiverio a los prisioneros que siguen en Axdir, y tribuló elogios a la seriedad de Abd-el-Krim, seriedad que dijo contrasta con la versatilidad de los Gobiernos españoles.

También habló Barrio y Morayta, afirmando que las responsabilidades sólo pueden ser exigidas por un partido revolucionario.

El acto resultó bien; pero al final perdió su simpática puzura, porque se aprovechó para trabajos electorales de partido, repartiéndose el discurso pronunciado últimamente en la Lonja de la Seda de Valencia.

DEL EXPEDIENTE PICASSO

¿Existen defectos en las actuaciones del proceso?

Está siendo objeto de vivos comentarios entre los militares un caso relacionado con la sumaria, que como consecuencia del expediente Picasso se sigue por los sucesos del sector de Sammar.

Al parecer, el defensor de uno de los procesados presentó un escrito denunciando algunos defectos de las actuaciones del proceso; pero el juez instructor—según nuestras noticias—negóse a aceptar el escrito, aunque ningún precepto legal le facultaba para ello. Y se añade que el auditor de la Alta Comisaría aprueba lo hecho por el juez y conmina al defensor con una corrección disciplinaria si vuelve a criticar la forma en que se llevan las actuaciones.

Como en las actuaciones por los sucesos de Sammar se piden dos penas de muerte, interesa mucho a la opinión militar este asunto, produciendo alguna extrañeza que materia tan grave pueda haber dado motivo a críticas por la forma en que se han llevado las actuaciones.

Su Majestad el Rey y la Casa de Velázquez

Nos comunican lo siguiente:

«S. M. el Rey recibió esta mañana en audiencia particular a M. André Fribourg, diputado por el departamento del Ain y ponente de la Comisión dictaminadora del proyecto de crédito para la terminación de las obras de la Casa de Velázquez.»

El Monarca, cuya conversación con el diputado francés dejó patentizado una vez más el hondo conocimiento de los distintos problemas que interesan a ambos países, tuvo a bien reiterar, al referirse al asunto de la Casa de Velázquez, las seguridades de su más decidido y eficiente apoyo en pro de esa obra de tanto alcance para las relaciones francoespañolas.

A los generosos propósitos del Monarca cumple añadir que responden y se suman los de su Gobierno, habiéndose ocupado en el más favorable sentido el Consejo de ministros celebrado ayer de la proyectada concesión para la fachada de la Casa de Velázquez de la célebre puerta de la Casa de Oñate, espléndido regalo merced al cual ha de tener la Casa de Velázquez más castizo y genuino carácter español, y que al igual que la no menos magnífica donación del terreno en que se está construyendo el edificio, constituye una prueba más de la buena voluntad que los prohombres políticos españoles, lo mismo que su augusta Soberano, han favorecido constantemente la realización de ese importante proyecto.

M. André Fribourg, tan luego como regresase a Francia, ha de poner en juego toda su influencia para que se realice, a la vez, con toda la rapidez posible, otro proyecto que corresponde al de la Casa de Velázquez, o sea la creación en Francia de una gran Casa de España.»

La Hacienda portuguesa

REDUCCION DEL DEFICIT

Lisboa, 17.—El ministro de Hacienda ha presentado en el Parlamento los presupuestos del próximo ejercicio 1923-24 con un déficit de 139.339.709 escudos o sea escudos 150.348.588, menos que en el presupuesto anterior. El ministro se muestra optimista sobre la situación económica del país y afirma que si todos colaboran con fe, la hacienda pública llegará en breve a una situación satisfactoria.

Lisboa, 17.—La sesión de ayer en la Cámara de los Diputados fué borrascosa.

El diputado Sr. Sa Pereira reclamó al Gobierno la adopción de medidas encaminadas a que se haga una administración honrada.

El diputado católico Sr. Diniz Fonseca, en violentas frases, acometió al Gobierno, denunciando que la Constitución portuguesa jamás podrá prohibir la enseñanza religiosa en las escuelas.

Terminados esos incidentes prosiguió el debate político sobre la recomposición del Ministerio, aunque reconociendo que el refuerzo introducido en él es loable.

A continuación el presidente del Consejo presentó a los nuevos ministros Sres. Queiroz Vaz Geves, de Comercio; Nicolás Mesquita, de Agricultura; Rocha Saraiva, de Trabajo; y Juan Camoegas, de Instrucción pública.

El debate político proseguirá hoy, creyéndose que se dará por terminado mañana.

LA VUELTA DE COSTA A LA POLITICA

Lisboa, 17.—En los pasillos de la Cámara de Diputados se afirmaba que en el caso de que vuelva a la política activa el Sr. Alfonso Costa, el actual Presidente del Consejo, señor Antonio María da Silva, será el futuro «leader» del partido democrata en el Senado.

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Para los alumnos de las Escuelas Industriales

La Gaceta publica una real orden del ministerio del Trabajo concediendo exámenes extraordinarios a todos los alumnos de las Escuelas Industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao que lo soliciten, faltándoles solamente una o dos asignaturas para terminar su carrera.

Real Academia de Medicina

En la primera sesión literaria celebrada en esta Corporación, se ocupó el doctor Fernández Sanz de dos casos clínicos: uno de jaqueca con epilepsia, y otro, con histerismo. Demostró la gran relación que existe en la patogenia y fisiopatología de estos procesos.

El doctor Mollá habló de las nefritis médicas desde el punto de vista quirúrgico; expuso un resumen de lo realizado modernamente en el extranjero y en nuestro país, y terminó relacionando siete interesantes casos clínicos.

Han pedido la palabra para intervenir en este asunto los Sres. Pulido Martín, Simón y Codina.

ACADEMIA NACIONAL DE MEDICINA

Premios para el año presente

Los de la Academia.—Dicha Corporación abre concurso sobre los temas siguientes:

Primero. «Proyecto de organización de la lucha antipalúdica, con aplicación a las condiciones hidrográficas y agrícolas de las distintas regiones de España.»

Segundo. «Estudio crítico y práctico de la técnica y los métodos empleados para el ensayo biológico de los medicamentos complejos.»

Para cada uno de estos puntos habrá un premio, un accésit y las menciones honoríficas que se acuerden.

El premio consistirá en 750 pesetas, medalla de oro, diploma especial y título de académico correspondiente, que se conferirá al autor de la Memoria premiada.

Premio Iglesias.—Tema: «Influencia que han ejercido en las interpretaciones de la patología cardíaca los modernos descubrimientos histológicos y fisiológicos del miocardio.»

Para este asunto habrá un premio, un accésit y menciones honoríficas.

El premio consistirá en 1.000 pesetas y diploma especial; el accésit y menciones honoríficas, en diploma especial.

Premio Roel.—Tema: «Geografía o topografía médica de un partido o de un término municipal de la provincia de Madrid.»

Quedan excluidos los siguientes trabajos: que ya han sido premiados; con premio, Villanueva de la Cañada, Villa del Prado y distrito municipal de Mostoles, y con accésit Navalagamella, Villaviciosa de Odón, Villamanta y Villamantilla.

Para dicho asunto se concederán un premio y un accésit. El premio consistirá en 1.500 pesetas, y el accésit en 500 pesetas.

Premio Sarabia y Pardo.—Consistirá en 500 pesetas, que se otorgarán al mejor trabajo sobre Pediatría que desde 1.º de diciembre de 1922 a 30 de noviembre del año actual, ambos inclusive, se haya publicado en la Prensa profesional o política, o en conferencias, monografías, folletos, libros, etc.

EN LA ISLA DE CEILAN

Desaparece un tren entero en unos pantanos

Colombo, 17.—Se han recibido noticia de que un tren que llevaba 17 viajeros des carriló, desapareciendo todo entero en los pantanos.

DESDE BARCELONA

ACCIDENTE FERROVIARIO EN MANRESA

Barcelona, 17.—Dicen de Manresa que anoche el tren número 1.249, al entrar en agujas chocó con una máquina de maniobras descarrilando la máquina del primero y tres vagones y la máquina y un vagón del de maniobras, quedando interrumpida la vía durante toda la noche.

Los trenes descendentes y ascendentes han prestado servicio con trasbordo.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

No se puede afirmar cuándo quedará la vía expedita.

LA VIDA POLITICA

EL ESTADO MAYOR CENTRAL

El ministro de la Guerra, que ha recibido ya devuelto del Estado Mayor Central el decreto que reorganiza el organismo, con las modificaciones que éste juzga convenientes, hizo con gran rapidez el acoplamiento de las propuestas, y pudo anoche, en su conversación con el general Aizpuru, ultimar con éste el problema de la reorganización.

PROYECTO INTERESANTE

El Consejo Superior Bancario estudia una medida de gran importancia.

Se refiere ésta a la fijación del tipo máximo de interés abonable a las cuentas corrientes y a las de ahorro.

Esta medida será obligatoria solamente para la Banca matriculada en la Comisaría de la Ordenación; pero creen los autores de ella que también influirá en la Banca libre.

FELICITACION

Una Comisión de la Cámara de Comercio y otra de representantes de entidades bancarias, formada esta última por D. José Sáinz, D. César Jiménez, D. Julián Cluñent y don Enrique Ocharán, visitaron al duque de Almodóvar para felicitarle por sus medidas prohibitivas del juego.

CONTRA LOS TOXICOS

Para continuar la campaña moralizadora iniciada desde que tomó posesión del cargo, se propone el ministro de la Gobernación publicar en breve una real orden, que emanará de la Dirección general de Sanidad.

Tiene con esta disposición el duque de Almodóvar a prohibir la venta y uso de sustancias tóxicas, narcotizantes, opio, cocaína, morfina, etc., imponiendo severos castigos a los que contravengan la mencionada disposición.

EL JUEGO EN BARCELONA

El ministro de la Gobernación manifestó que era injusto censurar al gobernador de Barcelona porque todavía no ha terminado la campaña contra el juego.

En Barcelona se sigue el mismo procedimiento que en Madrid; lo que sucede es que por haberse tardado unos días en nombrarse gobernador de aquella provincia y éste posesionarse, también comenzó después la campaña contra el juego; por lo tanto, tiene que acabar después.

Se han cerrado allí bastantes casas; pero todavía quedan veintidós.

En las demás provincias prosigue la campaña y se sorprenden algunas partidas, como ya da cuenta la Prensa por los telegramas de sus corresponsales.

La Guardia Civil, como la Policía, tiene órdenes para impedir se vuelva a jugar.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Sr. Chapaprieta ha reunido el pleno del Consejo de Emigración para confiarle la redacción de una ponencia sobre la emigración. Partiendo de la base de que ésta es un hecho real, la ponencia habrá de tratar de las medidas que defiendan

EN LA PRESIDENCIA
manifestó el jefe del Gobierno que el se-
Villanueva seguía bien. Ayer tuvo mo-
dos de estar limpio de fiebre.

ALACE HOTEL
SALON CORTES

MIERCOLES Y SABADOS
TE JAZZ ARISTOCRATICO
DOMINGOS
DINER JAZZ DE GALA

años fallecidos en el Extranjero
los cónsules respectivos comunican el fa-
mamiento de los súbditos españoles Juan
la Araujo Sánchez, natural de Peden-

Gaitero
Sida
Champagne
de Villavieja
(Asturias)

OLSA DE MADRID

otización del día 17 de enero de 1923
POR 100 INTERIOR.— Serie F, 70,35; B,
D, 11, 70,90; C, 70,95; B, 70,95; A, 71,5; G y H,
D, Diferentes series, 71,00; Fin corriente,
D, Fin próximo, 00,00.

El mejor de los reconstituyentes
para los niños.

Durante el crecimiento, los
niños y las niñas necesitan
tomar con regularidad la
Emulsión SCOTT para fortal-

La madre y el niño necesitan
la Emulsión SCOTT para la
conservación de su salud.
La Emulsión SCOTT propor-

El ser querido del niño es la
madre; pero un verdadero
amigo de ambos es la Emulsión
SCOTT, la que siendo tres
veces más eficaz que el aceite

EMULSION SCOTT
CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

EN PRICE

Los arlequines
de seda y oro,

Ya había sido estrenada en Barcelona la
tragicomedia de «Amichatis» Los arle-
quines de seda y oro, que anoche fué puesta en
escena en Price.

Se trata de una obra de tendencias radica-
les para combatir a los toreros, a los po-
líticos, al clero...

El personaje principal, Eugenio Luzbel,
que quiere retratar a un escritor conocido,
pronuncia una serie interminable de discurs-
os, presentando en un ambiente convencio-
nal y falso a los tipos objeto de su crítica
violenta y descarnada.

En Los arlequines de seda y oro hay lati-
guillos y efectos muy del gusto de la gale-
ría.

La interpretación fué aceptable nada más.
En la obra no toman parte ni Loreto ni
Chicote.

Gacetillas

Real.—Tosca.—Siempre ha sido esta ópe-
ra de las que más favor han logrado por
parte del público madrileño.

Si se añade que mañana, por la noche,
será cantada por Ofelia Nieto, Hipólito Lá-
zaro y Bienvenido Franci—nombres que en sí
llevan el mayor elogio que pudiera hacerse—,
se comprenderá el interés con que el público
se dispone a escucharla.

Desde hoy se han despachado billetes para
esta función; y se puede asegurar que ma-
ñana jueves será un día de gran gala en
nuestro primer teatro lírico.

Seguramente que Ofelia Nieto, el glorioso
divo español Lázaro y Bienvenido Franci,
añadirán en su brillante historia un triunfo
más.

Comedia.—El Niño de Oro pasó con ex-
ceso de las cien representaciones, y continúa
llenando diariamente el teatro; éxito jamás
igualado. Viernes, tarde, a las seis, y todas
las noches, a las diez y media, El Niño de
Oro.

Esclava.—La maestría y la gracia insupe-
rables del ilustre autor Carlos Arniches y el
arte prodigioso de Catalina Bárcena, triun-
fan en La tragedia de Marichu, que se repre-
senta a diario.

Todos los días, la hermosa obra de Eduar-
do Marquina, El pavo real.

Infanta Isabel.—El arte exquisito, el bu-
n gusto y la suntuosa presentación de la in-
teresantísima comedia La pimpiela escarlata,
llena a diario este aristocrático teatro de un
distinguidísimo público.

Todos los días, tarde y noche, La pimpi-
ela escarlata.

El viernes tarde, abono blanco, la admi-
rable joya quinteriana Pipiolo.

Se despachan localidades en Contaduría con
diez días de anticipación.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—Maña-
na jueves dos representaciones de la tragicom-
edia de la vida española, en cinco actos,
Los arlequines de seda y oro, estrenada el
pasado martes con éxito inmenso (a las seis
y diez y cuarto de la noche), precios popu-
lares.

El viernes, a las cinco, concierto por la
Orquesta Filarmónica, y a las diez y cuarto

de la noche, popular, Los arlequines de seda
y oro.

El sábado, a las seis, beneficio de los au-
tores de ¡Es mucho Madrid!, Sres. Manolo
Fernández, G. del Castillo y Juan A. Martí-
nez, con la 120.ª representación de tan cele-
brada revista.

Contaduría con un día de anticipación,
desde las tres y media de la tarde.

Eldorado.—La obra de Julián Moyrón El
escándalo sigue llenando a diario este coquet-
o y lindo teatro, saliendo el numeroso pú-
blico satisfechísimo, tanto de la comedia co-
mo de la irreprochable interpretación que dan
a sus papeles el saladísimo Ramón Peña,
Eloisa Muro, la Esplugas, Leyva y los seño-
res Asquerino, Albar, Allen-Perkins y Viana.
Todos los días, tarde y noche, El escándalo.

Jueves de Romea.—Para señoras.—Espectá-
culo selecto, culto y ameno. «La inmoralidad
de los cantos infantiles», conferencia por
los ingeniosos escritores Torres del Alamo y
Asenjo. Representación de Un drama de Cal-
derón. Chistes, cuentos y anécdotas cómicas,
con exhibición de modelos, por Manolo Vico.
Éxito creciente del gran suceso de gracia,
La casa de Salud. Todas las noches; todas
las tardes. Encargos en Contaduría.

El debut de la compañía Pinedo-Ballester
en la Zarzuela.—Siguen con febril actividad
los trabajos necesarios para que queden mon-
tados debidamente los servicios de decorado,
instalaciones eléctricas y otra multitud de de-
talles complementarios que requieren las di-
versas obras que ha de presentarnos durante
la temporada de género lírico en la Zarzuela,
la compañía Pinedo-Ballester, de la que for-
man parte elementos de tanta importancia co-
mo Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba.

Con el estreno de La montería, opereta en
dos actos y cuatro cuadros, que ha logrado
el más formidable de los triunfos en las pro-
vincias, donde fuera ha poco presentada, de-
bata la formación artística que acudieron Luis
Ballester y Victoria Pinedo, y tanto por la he-
llez de la obra, que la crítica provinciana ha
encomiado sin reservas, como por su fastuosa
presentación, no ofrece duda que La montería
será la obra de la temporada.

No terminaremos estas ligeras notas sin
hacer resaltar que el magnífico decorado que
lucirá en La montería, se debe al joven y ya
notable pintor escenógrafo de la Empresa
Fraga, Camilo Díaz, que si no fuera lo bas-
tante conocido, el trabajo realizado para este
«estreno» sería suficiente para colocarle entre
nuestros primeros escenógrafos.

Apolo.—El jueves, por la tarde, a las seis,
se representará la farsa lírica Ave, César!,
cuyos principales números de música llevan
camino de popularizarse, y cuya interpreta-
ción y presentación son elogiadas por todo el
mundo.

Por la noche, a las diez y media, la excep-
cional revista Arco Iris (reformada).

Continúan los ensayos de la nueva obra
de gran espectáculo, La tierra de Carmen.

Contaduría de cuatro a siete.

Martín.—Gabinete modelo y La hora ton-
ta, aplaudidas y celebradas obras de constan-
te éxito, figurarán en el cartel del jueves,
día de moda, en las secciones de tarde y no-
che.

El viernes, reposición del vodevil en dos
actos, La conquista de Padillo, uno de los
más definitivos éxitos cómicos de esta com-
pañía.

Se despacha en Contaduría.

Raquel-Luisa de Lerma Ramper.—Raquel,
mañana, en jueves benéfico, tercero de los
patrocinados por la marquésa de Alhucemas
en Maravillas, cantará lo más exquisito de
su nuevo repertorio. La Meller, artista de
éxitos constantes, en estos días de su predi-
lección luce todo su esplendor.

Luisa de Lerma, artista que llega de la
capital de Nueva York precedida de un gran
éxito, cuyo arte original y delicado es alta-
mente sugestivo. Esta aristocrática bailari-
na, lo mismo en los aires españoles, como
neoyorquinos o mejicanos, ofrece siempre un
aspecto de distinción.

Ramper, artista de gracia y de arte ex-
traordinario, debuta también en este jueves
benéfico aristocrático. Ramper, preferido del
público, obtendrá un éxito.

Los pasaportes entre Francia
y España

París, 17.—Queda suprimida la obligación
de hacer visar los pasaportes para los via-
jeros que se dirigen a España.

NOTICIAS GENERALES

Primer Congreso Nacional del Comercio
español en Ultramar.—Lo mismo que las
Compañías de Caminos de Hierro del Norte
y M. Z. A., la de los Ferrocarriles Andaluces
ha acordado conceder un 50 por 100 de boni-
ficación a los viajeros y sus respectivas fami-
lias que acrediten su calidad de congresis-
tas procedentes de Ultramar, y la aplica-
ción de las tarifas especiales reducidas a los
congresistas peninsulares.

Ateneo de Madrid.—El jueves 18 del ac-
tual, a las siete de la tarde, lectura de una
Memoria de D. Rafael Salillas sobre «Un
error judicial».



Hallazgo.—En la Tenencia de Alcaldía
del distrito del Centro se hallan depositados,
para entregar a quienes justifique ser sus
dueños, los objetos siguientes:
Un manguito de señora, un zapato de ni-
ño, un llavero con varias llaves, tres bolsos
de señora, un saquito con herramientas y
una cartera.

UNA MOCION DEL ALCALDE
Las aguas residuarias

En la próxima sesión del Ayuntamiento, se
dará cuenta de una moción del alcalde, en
la que propone se acuerde pedir al Gobier-
no que redacte un proyecto de ley en que
consten las siguientes bases:

Primera. Declarar de utilidad pública, a
los efectos de la ley de 18 de marzo de 1895,
el aprovechamiento, previa depuración, de
las aguas residuarias de Madrid, proceden-
tes de todos sus colectores, alcantarillas y
desagües de cualquier clase.

Segunda. Considerar como comprendidos
y sujetos a la ley de expropiación forzosa,
todos los terrenos que fuera necesario ad-
quirir para el establecimiento de las estacio-
nes de depuración, campos de desecación de
lodos y canales de riego necesarios para la
resolución del problema, con arreglo al pro-
yecto técnico.

Tercera. Que el Ayuntamiento de Ma-
drid, en el plazo más breve posible que se le
señale, presente el proyecto de depuración
y aprovechamiento de sus aguas residuarias,
comprendiendo en ese proyecto las obras de
construcción de las estaciones de depuración,
limitación de la zona que hayan de compren-
der los campos de experimentación agricul-
ta, canales de conducción, planos parcelarios
de la zona regable y modificaciones que sea
necesario introducir en los colectores de
ambos márgenes del río, para hacer más
económico el problema.

Cuarta. Declarar al Ayuntamiento de Ma-
drid propietario de las aguas residuarias
de su término municipal y de los proyectos
técnicos que se formulen, autorizándole para
aportar aquéllas y éstas a la Sociedad anóni-
ma que se constituya, por el valor en que
se tasen para la explotación del negocio. A
dicha Sociedad anónima el Ayuntamiento po-
drá asimismo aportar la cantidad en metá-
lico que estime conveniente o sea necesaria.

Quinta. El Ayuntamiento podrá acordar,
al efecto de las anteriores bases, la emisión
de un empréstito, por suscripción pública,
para obtener fondos al interés que se fije,
y además de las del Municipio, con la garan-
tía de las acciones que en su día se ex-
pidean y entreguen al Ayuntamiento por la
Sociedad.

Sexta. Que en el Consejo de Administra-
ción de la Sociedad, el Ayuntamiento esté
representado por el alcalde o por el conce-
jal en quien delegue, debiendo ser sometido
a la aprobación de la Junta municipal los
estatutos y reglamentos que se confeccionen
por una Comisión, en la que habrá de
figurar la representación de las entidades
oficiales que se designen.

Séptima. Los beneficios que se obtengan
correspondientes a la participación del Ayun-
tamiento en la Sociedad ingresarán en la
Caja municipal, como recurso de su presu-
puesto.

Creo el alcalde que, realizado este pro-
yecto, Madrid habrá resuelto un gran pro-
blema sanitario y procurando una inmensa
fuente de riqueza que permitirá el abarata-
miento de la vida y el empleo de inúmeros
brazos que carecen de trabajo.

LOS CONSTITUCIONALES ENTRAN
EN CANTON

PREPARANDO UN ATAQUE

Cantón, 17.—Las tropas constitucionales
han entrado en esta capital, sin hallar resis-
tencia.
La ciudad sigue tranquila.
Créese que el general Dhang-Heing-Wing
prepara un ataque con importantes fuerzas
contra Ouai-Chow.

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEXICO

Méjico, 16.—Ayer lidiaron en la plaza El
Toro ganado de San Diego, que resultó bra-
vo, los diestros Gaona y Marcial Lalanda.

La corrida resultó en conjunto colosal,
siendo la mejor de las hasta ahora celebradas.
Gaona, aplaudidísimo toreando y en ban-
derillas; matando, bien.

Lalanda, magistrat toreando de capa y mu-
leta. Despachó sus tres toros de otras tantas
estocadas, que fueron premiadas con grandes
ovaciones y diapas. En la calle, a la termina-
ción de la corrida, fué aclamado con entu-
siasmo.

TOROS EN LIMA

El domingo se ha celebrado la corrida
anunciada, con toros de Asín, que fueron
grandes y bravos.

Matadores, Mejías, Carnicerito y Barajas.
Lleno completo. Gran expectación por volver
a ver a Barajas, que obtuvo un gran éxito en
la corrida de su presentación.

Mejías estuvo bien en sus dos toros.
Carnicerito, valentísimo; capote elegante;
quites, dos faenas de muleta a sus dos toros
de torero valiente y enterado. Un pinchazo y
dos estocadas. Público aplaude valentía ma-
tador.

Barajas tuvo una buena tarde. Toró a sus
dos toros con valentía, haciendo quites varia-
dos, siendo ovacionado en uno de peñiro al
picador Anguila. Banderilleó su primer to-
ro solo con cuatro enormes pares, que el pú-
blico premió con diapas y ovaciones. Su se-
gundo toro, último de la tarde, lo banderilleó
en unión de Mejías, escuchando ambos mata-
dores grandes ovaciones. Barajas mató a sus
dos toros de dos grandes estocadas, conce-
diéndosele las dos orejas de sus dos toros,
siendo sacado en hombros hasta el hotel don-
de se hospedó.

El simpático matador madrileño cuenta con
grandes simpatías en Lima.

EN TAMPICO

Lidíáronse toros de Piedras Negras, que
salieron bravos.
Gaona, en esta corrida, ha conseguido
uno de sus mayores éxitos; a los tres toros
los corrió colosalmente con el capote por
verónicas artísticas y ejecutó tres fae-
nas de muleta, a las que puso fin de tres

volapiques que le valieron calurosas ovaciones,
las orejas de sus toros y el ser conducido en
hombros hasta la fonda.

El Serio estuvo valiente en sus tres toros
y el público aplaudió sus buenos descos.

«RODABALLITO»

El director del popular semanario taurino
«The Times», que popularizó el seudónimo
de «Rodaballito», ha entrado a formar parte
del periódico «El Diario del Pueblo», sin
que ello signifique que deja de compartir sus
tareas en el citado semanario con el inimi-
table Vandel.

Felicitamos al querido compañero Castro,
al que deseamos nuevos triunfos.

APODERAMIENTO

Se ha encargado de apoderar al valiente
matador de novillos Natalio Ruiz, que tan
ruidoso éxito obtuvo en la novillada de feria
de Valencia con los miras, el inteligente afi-
cionado D. Emilio Fernández, con domicilio
en Madrid, calle de Bravo Murillo, 12.

CARRATO

El valiente matador de novillos aragónés
Mariano Carrato, repuesto del puntazo que
recibió en un muslo en el tentadero de Co-
quilla, y que le ha tenido en cama ocho días,
ha marchado a Salamanca, a entrenarse, in-
vitado por varios ganaderos.

UN BANQUETE A PAREJITO

Según nos comunican de Lucena, ha sido
obsequiado con un banquete el valiente ma-
tador de novillos Francisco López (Parejito),
con motivo de los triunfos que obtuvo en la
última temporada.

La fiesta resultó muy agradable.

EL ESTRECHO DE BEHRING

¿Chicago y Pekín unidos por
una vía férrea?

Nueva York, 17.—En una reunión cele-
brada por la «American Asiatic Association»,
Mr. Arnold, representante comercial de los
Estados Unidos en Pekín, ha declarado, con
referencia a afirmaciones de ingenieros emi-
nentes, que Chicago y Pekín podrán estar
unidos por una vía férrea por medio de un
túnel bajo el estrecho de Behring.

DE MUSICA

FIRCHHOFF-LAGO

Walter Kirchoff ha accedido a dar un con-
cierto, que tendrá lugar con el concurso de la
notable pianista Srta. Pura Lago el próximo
sábado, día 20, a las cinco y media de la
tarde, en la sala del Ritz.

El programa que interpretará es el si-
guiente:

- I.—Sonata en re, Mozart; allegro, adagio,
allegretto.—Sonata en mi, Scarlatti; sonata
en re. (Srta. Pura Lago).
II.—Widmung (Dedicatoria), Schumann;
Stille liebe (Amor tranquilo); Der Himmel
hat eine Thraene geweint (El cielo ha llorado
una lágrima); Geistermuche (Proximidad de
espectros); Der Hidalgo (El Hidalgo).
Kirchoff.)
III.—Preludio, zarabanda y tocata, De-
bussy. (Srta. Lago).
IV.—Betschaft (Mensaje), Brahms; An die
Nachtigall (Al ruiseñor); Feldensamkeit (So-
ledad del campo); Minnelied (Canción de
amor); Verbergenheit (Soledad); Hugo
Wolf; Gesang Weylas (Canción de Weyla).
V.—Zueignung (Adjudicación), Strauss;
Traum durch die Duenenring (Ensueño a
través del crepusculo).—Gueches genug (Lle-
no de dicha), Reger.—Freundliche Vision
(Visión amable), Strauss; Heimliche auff-
derung (Invitación secreta). Walter Kirchoff.)

SEGUNDO CONCIERTO POPULAR DE
LA ORQUESTA SINFONICA

El primer concierto popular celebrado el
domingo último en el teatro del Centro fué
acogido por la afición madrileña con efusivo
entusiasmo, demostrando que la elección de
día festivo y de la hora matinal para ofrecer
estas manifestaciones artísticas, en que la
Sinfónica obtiene cada día más clamoroso
éxito, ha sido muy bien recibida por todos.
Efectivamente, cuantos aficionados a la Mú-
sica se ven imposibilitados por sus ocupacio-
nes de acudir a los conciertos sinfónicos por
la tarde, han encontrado ya ocasión de oír
buena música.

El próximo concierto se celebrará, bajo la
dirección del maestro Francés, como se ha
anunciado, el domingo 21 del actual, a las
once y media de la mañana, con el programa
siguiente:

- Primera parte. 1.º Concierto, en la me-
nor, Vivaldi. I. Allegro moderato; II. Ada-
gio; III. Allegro.—2.º Andante de la «Cassa-
tion», Mozart.—3.º Coral variado de la Canta-
ta núm. 140, Bach.
Segunda parte. Primera sinfonía, en do,
Beethoven. I. Adagio molto. Allegro con
brio.—II. Andante cantabile, con moto.—
III. Menuetto. Allegro.—IV. Allegro molto.
Tercera parte. 1.º a) Polo gitano. b) Mar-
cha-saeta (escenas andaluzas), Bretón.—2.º
Jota de La Dolores, Bretón.—Trompeta so-
lista, Sr. G. López Coronel.

ENTRE LONDRES Y NUEVA YORK

Progresos de la radiotelefonía

Londres, 17.—Se ha logrado establecer
con pleno éxito la comunicación radiotele-
fónica entre Londres y Nueva York por la
línea terrestre Nueva York-Rocky Point-
Long Island, y después, por la telegrafía sin
hilos, a través del Atlántico, Londres ha con-
testado a los mensajes que recibió utilizando
el telégrafo.

La comunicación duró dos horas. Sesenta
técnicos ingleses oyeron con perfecta claridad
los mensajes americanos.
Dichos técnicos han declarado que los
mensajes telefonados se oyeron mucho más
claramente que utilizando el teléfono ordi-
nario.

En Constantinopla han sido asesinados dos soldados ingleses

Londres, 17.—Comunican de Constantinopla que en aquella capital han sido asesinados dos soldados ingleses. Se cree que los asesinos son turcos. Además de esto, se registran a diario numerosos incidentes, provocados por los elementos antibritánicos.

POLONIA DESEA LA PAZ DE EUROPA

Varsovia, 17.—Al ser interrogado acerca de los rumores circulados en la Prensa extranjera sobre una supuesta movilización de las tropas polacas, el Presidente del Consejo de ministros ha declarado al redactor diplomático de la Agencia Telegráfica polaca que este rumor tiene un origen hostil y se halla en absoluto desprovisto de fundamento. La actual situación interior, así como las buenas relaciones de amistad que Polonia mantiene con las Potencias vecinas, no autorizan en lo más mínimo a poner en duda el deseo de Polonia de mantener la paz en Europa.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 18 REAL.—Función 31 de abono, 1.º del turno 2.º.—A las 9,45, Tosca (por Ofelia Nieto, Hipólito Lázaro y Bienvenido Franci).
PRINCESA.—A las 5,30 (compañía Guerrero-Mendoza, última función de abono de jueves tarde), Una bala perdida y Ro-

mance de doña Blanca.—A las 10 (compañía de Ermete Zacconi, tercera función de abono), Re Lear.
ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.)—A las 6, Hamlet, príncipe de Dinamarca.—A las 10,15, El hombre que perdió el tiempo y Cuerpo a cuerpo.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 6,30, los célebres bailarines rusos Los Sakharoff, Orquesta dirigida por el maestro Benedito.—A las 10,30, El niño de oro.
INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10,30, La pimpiela escarlata (éxito enorme).
LARA.—A las 6, Mi compañero el ladrón y Lolita Astolfi.—A las 10,15 (popular), Las de Ulloa y última semana de Lolita Astolfi.

de las diez mujeres.—A las 10,30, De corazón a corazón (estreno).
ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, El pavo real.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 y a las 10,15 (populares), Los arlequines de seda y oro (cinco actos).
COMICO.—A las 6 y a las 10,30, El preceptor.
FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6 y a las 10, Gigantes y cabezudos y Los guapos.
LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y 10,30, Mancha que limpia.

MARTIN.—A las 6,15 y 10,30, Gabinete modelo y La hora tonta.
NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), Cochero... a Novedades!—A las 7,30 (popular sencilla), La copia nueva.—A las 10,45 (corriente sencilla), Molinos de viento.—A las 12 (corriente sencilla), Las perversas.
ELDORADO.—(Compañía Ramón Peña.)—A las 6,15 y 10,30, Pulmonía doble y El escándalo.
MARAVILLAS.—A las 4, cinematógrafo, El chico, por Charlot.—A las 5,30 y a las 10,30, variedades.—Lolita Gómez, Anna Navorskaya, Anders, Kanui Lula (despedida), Luisa de Lerma (debut), Raquel Meller, Ramper (debut).

bardo y Delcolá, abad, confesores; Santos Prisca, virgen y mártir, y Librada, virgen. La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro en Roma, con rito doble mayor y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.
En las Carboneras continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones, a las cinco, predicando D. Jesús García.
En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión de los jueves eucarísticos, y a las once, ejercicio de la Hora Santa.
En Santa Cruz continúa la novena a la Sagrada Familia, a las cinco y media, predicando D. Diego Tortosa.
En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión de los jueves eucarísticos.
En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.
En el santuario del Perpetuo Socorro, a las siete y a las ocho, comunión general para las socias de los jueves eucarísticos, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario y reserva.
En Jesús continúa la novena a la Sagrada Familia, a las cinco y media.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis; de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, o del Perpetuo Socorro en su santuario y en la iglesia Pontificia.
Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Santa Isabel de Hungría.

TEATRO DE APOLO
A las seis,
¡AVE, CESAR!
A las 10,30
ARCO IRIS

PALACIO DE HIELO
A las 7,15, reto sensacional de Taylor a los ocho mejores patinadores de Madrid para una carrera de ocho vueltas a la pista.—A las 8, exhibición sensacional de Taylor en su «record» de saltos sobre barriles (por primera vez en Madrid).
ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6, espectáculos para señoras. La inmoralidad de los cantos infantiles, Un drama de Calderón, Los figurines del día. A las 10,30, La casa de Salud (éxito inmenso de risa).

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
El hombre sin nombre (sexto libro, estreno); Harold, comediante (por Harold (El), estreno); Río de oro (escenas del Oeste, dos partes, estreno); Cartas de otros tiempos (por Mary Miles).

BOLETIN RELIGIOSO
JUEVES 18 DE ENERO DE 1923
Santos del día.—La Catedral de San Pedro en Roma. Santos Volusiano, obispo; Leo-

CASA PARDO

Esta reputada firma, proveedora de la Real Casa, posee siempre en su despacho de la calle de Espoz y Mina, 6, el más extenso y variado "stock" de armas y efectos de caza, esgrima y municiones, administrando tan importante negocio con la caja registradora "National" ultramoderna múltiple, eléctrica, impresora de facturas, propia para grandes almacenes. Informes gratis. Preciados, 11, principal.


TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Manuel de Taramona y Sainz
Falleció el día 13 de enero de 1920
A LOS OCHENTA Y UN AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Su viuda, la Excm. Sra. doña Ramona Diaz de Entresotos; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el jueves 18 del corriente en la parroquia de Santiago, e iglesias, Pontificia de San Miguel (antes San Justo), Religiosas del Santísimo Sacramento y Corpus Christi (Carboneras), serán aplicadas en sufragio del alma del finado.
Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio apostólico de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Vitoria, Segovia, auxiliar de Toledo, prior de las Ordenes Militares, Calahorra, Badajoz, León, Oviedo, Astorga, Huesca, Plasencia, Cuenca, Avila y Burgo de Osma se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada por el alma de dicho excelentísimo señor.

Carbón, 20 cts. kilo.
Depósitos: Segovia, Peñuelas, 10. Liras y jueves, desde 5 kilo.

INOLEFIM
Alfombras y esteras Realización rápida. Grandísimas rebajas.
Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Traspaso tienda
Guller, 4, La Complaciente, 2 pat. rta, mercadería, quincallería, dos huecos, amplia vivienda, poca renta, por ausentarse al extranjero.

DINERO sobre auto móviles mercancías retirar y demás gar. n. u. s. Escribid: Apartado 3.04.

REQUISITO MAQUINARIA completa para talona. Ofertas por escrito a La Publicidad, León, 20.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos
MONTEANA, 19

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros médicos
Preparados por
GOUTON-DUMAMEL, Farmacéutico
DESCOMPLETADO DE LAS IMITACIONES.
Aceder, N. 10000 - La Hita, París.


XXIX ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON DOMINGO ORTIZ DE ZARATE Y LANDA
Que falleció el día 18 de enero de 1894
R. I. P.
Su viuda, doña Francisca Arrazola y Navarro; sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el jueves 18 del actual en la iglesia de San Ignacio de Loyola (calle del Príncipe), serán aplicadas por el alma de dicho señor (q. e. p. d.).
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá se han dignado conceder, en primer lugar a todos los fieles, y el segundo a sus diócesanos cien y cuarenta días de indulgencias por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma del finado, y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del mismo, concede el Excmo. Sr. Obispo cuarenta días más. (7)

VINO AROUD
CARNE-QUINA-HIERRO
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso RECONSTITUYENTE
recetado por los Médicos.
En los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fiebres de las colonias y Malaria.
28, Rue Richelieu, París y en todas farmacias del extranjero.

Cubiertas y cámaras MICH L.
Veloz por el uso de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento a suplementario por pago al contado. Economía excelente. Género fresquísimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedidos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta.
GRAN GARAGE
Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 2. 55.—MADRID

LA TOS
Cualquiera que sea su origen
SE ALIVIA SIEMPRE INSTANTANEAMENTE
con el empleo de las
PASTILLES VALDA
ANTISÉPTICAS
PRODUCTO INCOMPARABLE
CONTRA
ENFRIAMIENTOS, DOLORS de la GARGANTA,
LARINGITIS reciente o inveterada,
BRONQUITIS agudas o crónicas, GRIPPE,
INFLUENCIA, ASMA, ANFISEMA, etc. etc.
FIJAS BIEN
PEDID, EXIGID
EN TODAS LAS FARMACIAS
al precio de 1.75 pesetas
la CAJA de las VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
llevando el nombre
VALDA


EL SEÑOR
D. Crisanto Yunta y Ruiz-Carriedo
TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA
Falleció en Madrid, el día 13 de enero de 1923
A LOS CINCUENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD
Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Sus afligidos hermanos, doña Emilia, doña Josefa y D. Santiago; hermanos políticos, don Gorgonio Domínguez Salazar y doña Julia Quintero Gómez; sus sobrinos, Fernanda, Luis y Carlos Yunta Quintero,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME
El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de enero de 1923 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor «Cataluña» saldrá el 15 de enero de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.


DECIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Micaela Sainz y Santisteban
Falleció el 18 de enero de 1913
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, D. Hilario Dago y Cuchillero; sus hijos, hijos políticos, hermanos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren el jueves 18, en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), y el día 1.º de febrero próximo en la de San Ildefonso, serán aplicadas por su eterno descanso.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** **ESQUELAS** Valverde, núm. 8.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 0,2 bajo cero; a las doce, 8,4; a las cuatro, 9,3; máxima, 17,5; mínima, 4,5 bajo cero.
EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 19,0 en Baeza; mínima, 9,0 bajo cero en Teruel.
TIEMPO PROBABLE EN TODA ESPAÑA.—Vientos flojos en dirección variable y buen tiempo.

LA FIESTA DE HOY

La romería de San Antón

Con la misma animación de años anteriores se ha celebrado esta tarde, en la calle de Hortaleza, la tradicional romería de San Antón, que lleva tan inusitada alegría a aquella barriada, que bien puede decirse que para los vecinos del Santo no hay fiesta en el año como la de hoy.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a instalarse al borde de ambas aceras de la calle de Hortaleza, en su parte comprendida desde la plaza de Santa Bárbara a la calle de Pérez Galdós, los típicos puestos y tenderetes de chucherías alegóricas de la festividad, que a medida que fué avanzando el día se vieron más concurridos por el público, que año tras año no falta a conipar los consabidos caballitos de dulce, los encintados cerdos de pasta de azúcar y los tradicionales panecillos del Santo.

A las tres de la tarde era ya un verdadero problema el tránsito por frente a la iglesia de los Escolapios, donde se venera al Santo, teniendo que paralizarse el servicio de los tranvías, dada la gran aglomeración de gente que presenciaba el acto de la bendición de las caballerías.

Como en otros años, la venta de cebada y panecillos bendecidos se hizo por una ventana de la iglesia de San Antón, recayente a la calle de la Farmacia, desde donde uno de los sacerdotes de la parroquia iba dando la bendición a las caballerías cuyos jinetes o conductores lo solicitaban.

El desfile de aquéllas constituyó quizá la nota más pintoresca de la fiesta, ya que en el figuraron todas las categorías sociales de la clase caballar, asnal y mular, desde el humilde rucio, lleno de mataduras, con un trozo de saco a guisa de silla, hasta el potro pura sangre, fino de cabos, limpio y bien cuidado.

No faltó tampoco la parte típica o bien clásica del festejo representada por el paso de las jacas andaluzas, soberbiamente enjauzadas con ricas gualdrapas y trenzadas crines y de los bien cebados mulos castellanos, de lucido pelo corto y bordados cuadriles.

En riguroso turno, mantenido por fuerza de Seguridad y de la Guardia Urbana, iban entrando en vez los jinetes y conductores con sus caballerías, y después de recibir estas últimas la bendición salían calle de Aortaleza adelante, recibiendo entonces, según la distinta clase y condición de su raza y lujo en los arreos, los aplausos o la rechifla del público, que, formando ancha calle, se remontaba hasta la plaza de Santa Bárbara.

Elamaron la atención y merecieron igualmente el aplauso de la concurrencia algunos jinetes que, cultivando la nota cómica, se presentaron luciendo originales vestimentas, entre ellos uno que, tocado con sombrero de copa y levita, en uno de cuyos ojales lucía prendida una mata de alfalfa, iba a lomos de un pobre pollino puesto de gafas doctorales, birrete de profeta, rabo imitando unas disciplinas y cuya silla era un hule con un abecedario. También figuraron en el desfile numerosos coches particulares y de alquiler e incluso un carro de mudanza tirado por un par de percheros, cubiertos con soberbios pañuelos de Manila, que fueron objeto de una ovación.

A la hora de retirarnos de la calle de Hortaleza continuaba en crescendo la animación. Los balcones, llenos; la calle, repleta de público, entre el que predominaba la gente joven, que, uniéndose su natural bullicio al pregoneo incesante de los vendedores de baratijas, daban al lugar de la fiesta caracteres de verdadera confusión.

Afortunadamente, aunque algunos jinetes y viandantes parecían haber rendido al santo el honor de un trasiego fuera de abono del más legítimo Valdepeñas, que nosotros sepamos no hubo más accidentes que los sufridos por algunos ciudadanos, cardiacos completamente, por culpa de las moicotas de la barriada, que hoy se habían puesto de acuerdo para ver quién de ellas lucía mejor el palmito.

DESDE BARCELONA

ARROLLADO POR EL TREN

Barcelona, 17.—Esta madrugada, en el cruce de la carretera de Ribas con la vía del Norte, un tren descendente de Sabadell ha arrollado a un hombre de mediana edad, dejándole moribundo. No pudo ser identificado por haber fallecido por el camino al ser conducido a la Casa de Socorro.

CONFLICTOS OBREROS

Se han declarado en huelga unos cincuenta obreros de la fábrica de vidrio de Costa, Florit y Compañía, de Badalona, por negarse la dirección a admitir un obrero perteneciente al Sindicato único, que desde hace tiempo no trabajaba en la referida casa. Siguen trabajando en la fábrica 240 obreros que no están afiliados al único.

LA FIESTA DE SAN ANTON

La tradicional fiesta de San Antón se ha visto muy animada este año. Son en gran número las carrozas y caballos artísticamente engalanados que han recorrido la ciudad. A las nueve de la mañana se formó la comitiva frente al domicilio del abandonado señor Gil, calle de Bailén, 124, y desde allí, a los acordes de un alegre pasodoble, recorrieron las principales calles.

A las diez se ha celebrado solemne oficio en la iglesia de la Casa de Caridad, a la que

asistieron representantes de las autoridades y numeroso público. Terminada la función religiosa, la comitiva se dirigió a la iglesia de San Antonio Abad, donde se ha efectuado la bendición de los caballos y carrozas. Esta ceremonia ha durado más de dos horas, formando una larga cola.

Después la comitiva ha estado a saludar a las autoridades.

La carroza que más ha llamado la atención ha sido la del Fomento de Obras y Construcciones, tirada por seis hermosas mulas, llevando un ástar con la imagen del Santo.

Esta tarde se celebrará una función de gala en el teatro Eldorado, y por la noche habrá varios bailes.

La Sociedad de patronos carreteros y el Montepío de San Antonio Abad han estado en la plaza de San Jaime saludando al alcalde y al Ayuntamiento. Iban montados en caballerías lujosamente enjauzadas.

Desde el balcón principal de las Casas Consistoriales el alcalde y varios concejales presenciaron el desfile.

NOTAS DEL GOBIERNO

Al recibimos el gobernador al medio día nos manifestó que le habían visitado el cónsul de Alemania y una Comisión de patronos de géneros de punto de Calella. Estos le expusieron sus puntos de vista en el conflicto que tienen planteado.

Preguntado por la huelga del Metropolitano contestó que no había hecho ninguna gestión, pero sigue siendo optimista.

Por último, nos manifestó que pensaba ocuparse de la prostitución para ver si se cumplía la ley, y si hay alguna deficiencia corregirla energicamente.

LOS INDUSTRIALES DE TRANSPORTES

En el Fomento del Trabajo Nacional se reunieron los industriales de transportes y automóviles. Los reunidos, representantes de las principales casas, acordaron constituirse en Asociación para la defensa y desarrollo de sus intereses, que dicen están completamente abandonados.

Al terminar la reunión se acordó dirigir al ministro de Hacienda un telegrama comunicándole la constitución de la Asociación y protestando contra el nuevo impuesto con que se trata de gravar su industria, que, de prosperar, tendría como consecuencia un aumento en el precio de las subsistencias.

LA CAMARA DE LA INDUSTRIA Y EL TRATADO CON FRANCIA

Reunida la Cámara de la Industria, acordó enviar el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de ministros: «Después de seis meses de estar en vigor el Tratado de Comercio con Francia, los hechos nos han dado la razón, por cuanto esta Cámara lo combatí por falta de reciprocidad y por perjudicar a la industria nacional; pero después de firmado el Tratado francoitaliano en diciembre último, en el que Francia otorga a Italia trato distinto, entiende que el Gobierno español no debe consentirlo, y procede por tanto a la inmediata denuncia del Tratado francoespañol.»

TERRIBLE SORPRESA

Cuando buscaba un gato encuentra un cadáver

París, 17.—Una vecina de la calle del Temple, llamada Elisa Ludivan, tenía puestas todas sus atenciones en un hermoso gato que no correspondía, ciertamente, con la misma fidelidad al cariño de su ama, como se verá más adelante.

Boby, el gato mimado, realizaba frecuentes excursiones por los tejados y patios vecinos, y en una de estas escapatorias, llevaba ya dos días sin volver a «su domicilio», cuando Elisa, desolada por la conducta del felino, se decidió a buscarle y volverle al hogar, costase lo que costase.

Hizo la infortunada toda clase de pesquisas, buscó por todas partes, y... ¡nada!

Creyendo que ya se había quedado sin su Boby, y como última tentativa, recorrió la casa inmediata, que está en derribo desde hace algún tiempo.

Con verdadero riesgo subió, bajó, penetró en el fondo del edificio, ya casi demolido, y... sufrió la terrible sorpresa de encontrarse frente al cadáver de un hombre.

Ante la aparición macabra, se borró en la mente de Elisa, por completo, el recuerdo de Boby. No tuvo más preocupación que el muerto.

Avisó a la Policía, y ésta se presentó en seguida.

El cadáver, vestido miserablemente, no ofrecía ningún indicio para su identificación. Por el estado de descomposición en que se hallaba, parece datar la muerte de un mes. Los médicos forenses le harán la autopsia para determinar si, como se sospecha, la muerte fué violenta.

La infortunada Elisa ha decidido renunciar a nuevas pesquisas en busca de su Boby, temerosa de nuevas sorpresas emocionantes, y esperar a que regrese a su casa, cuando hayan transcurrido estos días crudos del invierno, que los gatos eligen para sus excursiones amorosas.

YUGOESLAVIA Y EL VATICANO

Bases para un Concordato

Belgrado, 17.—Han quedado establecidas definitivamente las bases para un Concordato entre el Gobierno de Yugoslavia y el Vaticano.

ASUNTOS DE MARRUECOS

LOS ULTIMOS ACTOS DEL GOBIERNO

Las manifestaciones del marqués de Alhucemas anunciando que en el Consejo de ministros de esta tarde iba a tratarse de la medida a tomar por el Gobierno respecto a proveer con carácter provisional la Alta Comisaría de Marruecos, para dar tiempo a que el Sr. Villanueva se restablezca, han sido el tema de las conversaciones de la tarde en los círculos políticos.

Después de lo dicho por el marqués de Alhucemas, no ofrece ningún género de dudas que es el Sr. Silvela su candidato para esa comisión.

Algo más podemos decir sobre ese particular, y es que el marqués de Alhucemas no ha hecho ninguna indicación al ministro de Marina, sin duda por el firmísimo convencimiento que tiene de que, llevado el asunto por él al Consejo de ministros, el Sr. Silvela no habría de ofrecer reparo alguno que pudiera traducirse como dificultad para el nombramiento. Ni en esteras más elevadas creemos que le haya sido hecha tampoco la menor indicación en ese sentido al mismo consejero. Y no puede estar más reciente su despacho con Su Majestad, pues fué esta mañana.

Por cierto, que casi a la misma hora o minutos después del despacho de los ministros de turno con el Rey, habla consejero de la Corona que hablaba de otro compañero suyo para la comisión expresada, que no era ciertamente el Sr. Silvela.

SE FIRMO EL DECRETO

Algunos, con muy santa intención, venían hablando estos días de supuestas dificultades para la firma del decreto sobre supresión del cargo de general en jefe en Marruecos, distribución del mando en las Comandancias generales y organización del Gabinete militar del alto comisario.

Decimos supuestas dificultades porque no han existido, como lo prueba el hecho de que el decreto haya sido firmado esta mañana.

DECRETO EN PROYECTO

El ministro de la Guerra prepara una disposición relacionada con la recluta de la oficialidad para el ejército de África.

Parece que se orientará en el sentido de estimular la permanencia allí, mediante determinados beneficios.

Pero sobre su contenido guarda la más absoluta reserva, porque tal vez pretenda consultarlo con el comisario, inmediatamente que comience a actuar.

Consejo de ministros

Se reunió esta tarde, a las cinco y media. El ministro de Instrucción pública manifestó a la entrada del Consejo, que era portador de un expediente para la construcción de seis grupos escolares en Madrid, en colaboración con el Ayuntamiento.

El ministro de Fomento manifestó que el primer día de despacho con el Rey pondrá a la firma de S. M. el decreto sobre subsistencias.

El Sr. Chapaprieta, ministro del Trabajo, anticipó que se trataría en el Consejo de la construcción de casas baratas y de la delegación del ministerio en Barcelona.

El ministro de Marina recibió las felicitaciones de los periodistas por haber sido designado alto comisario interino en Marruecos.

A estas felicitaciones, el Sr. Silvela contestó diciendo que él estaba siempre a disposición del Presidente del Consejo, y que iba siempre adonde le mandaban.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

SUCESOS DEL DIA

¿Un atraco?—Un señor que salía anoche, a las nueve, de un colegio de la calle de Castelló, 54, fué detenido al cruzar la de Don Ramón de la Cruz, por dos individuos que se hallaban apostados en la esquina, robándole la cartera con 125 pesetas y documentos y 23 pesetas en plata.

El perjudicado, que se llama D. Jesús Corbacho y Pérez de Alba, presentó la correspondiente denuncia en el Juzgado de guardia.

El peligro del aguarrás.—En el domicilio de D. José García Gayo, plaza del Conde de Barajas, 3, entresuelo, se la inflamó anoche el aguarrás que empleaba en el encendido de los pisos a la sirvienta Cristina Jarabo Alonso, de veintitrés años.

La pobre muchacha, al verse envuelta entre las llamas, emprendió veloz carrera, dando espantosos gritos de angustia, hasta que cayó al suelo desvanecida y pudo ser auxiliada por las personas que se encontraban en la casa.

En la Casa de Socorro de la plaza Mayor fué curada extensas quemaduras, calificadas de pronóstico gravísimo.

En la habitación, al desparramarse el aguarrás, se produjo un incendio, que fué sofocado a los breves instantes.

Las víctimas de los tranvías.—Ha fallecido en el Hospital general Angel Vázquez Lage, de diez y seis años, domiciliado en la calle de Roncesvalles, 3, solar, víctima de las lesiones que sufrió la Nochebuena última al ser atropellado por un tranvía.

—El anciano de noventa y dos años Baldomero Echauri Portillo, se causó lesiones de pronóstico reservado, que se produjo al caer en la calle de Hortaleza, cuando se apartaba apresuradamente de un tranvía.

¡No es de caballeros!—En la Casa de Socorro de la Inclusa se prestó asistencia facultativa a Dominica García Aibitre, de veintitrés años, y con domicilio en la calle del Pozo, 4, de lesiones de pronóstico reservado que le produjo al apalearla en la calle de Embajadores Abdón Parrondo García, de treinta y nueve años, con el mismo domicilio que la lesionada.

El cesto de los cuartos.—José García Pérez, de veintiséis años, sin domicilio, entró ayer en una lechería de la Cuesta de San Vicente, 30, y sustrajo un cestillo que contenía cien pesetas.

El ladrón fué detenido en la estación del Norte, pero en el cesto sólo se encontraron ya 64 pesetas.

¡Cuidado con los vehículos!—En la calle de la Luna, esquina a la de Silva, fué alcanzada por el automóvil 6.530-M, que guiaba Gumerindo Arroyo Simón, la enciana de sesenta y dos años Carmen López y López, con domicilio en la calle de la Luna, 19. Resultó con lesiones de pronóstico reservado e ingresó en el hospital de la Princesa.

Los que aprovechan los descuidos.—Serafin Moreno Alonso, de diez y siete años, habitante en la calle de Mejorada, 38 (Punto de Valdecañas), fué detenido por haber sustraído del «auto» que guiaba Silvestre Rodríguez Calderón diferentes objetos.

Los chicos de la calle.—En la Carrera de San Francisco, Angela González Arcas, de once años, que vive en la calle de San Buenaventura, 7, fué apedreada por un niño llamado Angel. Aquélla sufre lesiones de pronóstico reservado.

Un timo.—Esta mañana, dos desconocidos timaron por el procedimiento del sobre 1.200 pesetas al forastero Isidro Fernández Cilla, de diez y ocho años.

Una riña.—Ceferino Alvarez Rodriguez, de veintitrés años, sostuvo una reyerta con Juan Buendía y Pedro del Castillo en la taberna de la Concepción Jerónima, 2. De la lucha resultó Ceferino con heridas de pronóstico reservado.

Accidente de trabajo.—El obrero Antonio González Cortabarría, de veinticuatro años, que presta sus servicios en el depósito de máquinas de la estación del Mediodía, tuvo la desgracia de cogerse los dedos de la mano derecha con una cepilladora, seccionándose varios.

El suicidio de la francesa

Ayer dimos cuenta de la dramática muerte de una señorita francesa, que vestía elegantemente y que se había suicidado arrojándose por una ventana de la escalera al salir del gabinete de su dentista, paseo de Recoletos, 14.

Hoy ha sido identificado el cadáver. Se trata de una señorita llamada Carlota Mireau; pero se ignoran las causas de la triste resolución.

Se sabe únicamente que Carlota Mireau se hallaba enferma del pecho y en situación apurada de dinero. El dentista ha manifestado que la socorrió en más de una ocasión.

El fallecimiento del marqués de Riestra

Ha causado general sentimiento la noticia que publicamos en otro lugar sobre el fallecimiento del marqués de Riestra.

D. José María de Riestra y López, que así se llamaba el finado, nació el 8 de septiembre de 1852.

Banquero, hombre de entendimiento claro y de vasta ilustración, se dedicó con sus capitales, muy considerables, al fomento de la riqueza pública en numerosas empresas industriales.

En la provincia de Pontevedra gozaba de gran predicamento político, y a su intervención se deben cuantos éxitos obtuvo el partido conservador en aquella comarca.

Se le consideraba como una de las mayores autoridades en materias financieras y económicas.

Su vida política fué muy dilatada. En el año de 1879 fué elegido diputado a Cortes por el distrito de Estrada, y reelegido en años posteriores, ostentó dicha representación hasta el año de 1886.

Fué elegido senador por Pontevedra en el 91 y durante varias legislaturas perteneció a la Alta Cámara como senador electivo hasta obtener la representación vitalicia que hace trece años le concedió S. M. el Rey para ocupar la vacante del conde de Casa Galindo. Descansa en paz el ilustre hombre público y reciba su familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

En Memel se constituirá un Gobierno provisional bajo el refrendo de los aliados

París, 17.—La Conferencia de embajadores ha decidido enviar inmediatamente a Memel una Comisión encargada de constituir un Gobierno provisional bajo la autoridad de los aliados, Gobierno que tendrá por misión principal el restablecimiento del orden y que dirigirá a la citada Conferencia de embajadores un informe.

Hasta que el orden no esté totalmente restablecido, la Conferencia no tomará ninguna decisión definitiva acerca de Memel.

Se va a hacer una gestión cerca del Gobierno lituano para recordarle las graves responsabilidades en que ha incurrido por no haber tomado medidas para impedir el desarrollo de la insurrección.

LO DEL DIA

El ministro de Marina, D. Luis Silvela, ha sido nombrado alto comisario en Marruecos, interinamente.—Prosigue el avance francés en el Ruhr.—Hoy ha fallecido el marqués de la Riestra.

Los nacidos en este día lograrán enriquecerse por el trabajo.—En 1893 muere en Madrid D. Cristino Martos.

EL PLEITO TEATRAL

Lo que dice la Sociedad de Autores

Recibimos la siguiente carta: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Unas breves palabras para contestar al manifiesto que ha publicado la Asociación de Empresarios de España.

Es absolutamente inexacto que la Sociedad de Autores haya dejado de cumplir ninguna de las cláusulas del convenio que celebró, en unión del Sindicato de Actores, con la referida Asociación.

Lo que hay es que nuestra Asamblea general extraordinaria, celebrada el día 8 del corriente, en uso de un derecho indiscutible, anuló la base séptima del referido Convenio, cuya vigencia, en sus fundamentales extremos, estaba virtualmente condicionada a su aprobación o desaprobación.

La Sociedad de Autores Españoles, para defenderse de los ataques que la dirige la Asociación de Empresarios, no tiene necesidad de poner de manifiesto las infinitas incorrecciones que viene soportando de la referida entidad desde que el convenio fué firmado; porque estamos seguros, que, para que se nos dé toda la razón bastará que digamos a la opinión pública que nuestras diferencias con los empresarios no se refieren a ningún pleito artístico, sino sencillamente a una pequeña cuestión de pesetas, que vamos a exponer rápida y sucintamente.

La Sociedad de Autores Españoles cobra como tarifa, en todos los teatros de provincias, el 5 por 100 de la entrada; es decir, una cantidad exactamente igual a la que cobra el Estado por el impuesto de Mendicancia. Estos precedentes derechos hace más de tres años que están en vigor, sin que hayan sido aumentados en un sólo céntimo. No puede, por tanto, alegar la Asociación de Empresarios—que lleva sólo unos meses de existencia—que los presupuestos de los negocios teatrales han sido inesperadamente sobrecargados por los autores.

Queremos también decir al público que estos derechos, tan discutidos, vienen a ser por término medio, de 20 a 25 pesetas por acto representado.

No es ninguna exorbitancia, como se ve. Pues bien: los empresarios, recientemente asociados, entre los cuales no se cuentan los de Madrid, quieren ensayar su fuerza sindical mermando estos derechos, y a eso se opone de un modo resuelto y definitivo la Sociedad de Autores.

Y esto es, claramente dicho, sin retóricas malévolas y agresivas, todo el pleito.

Y ahora una piquez: Dicen los empresarios que queremos imponernos a ellos so pretexto de una supremacía intelectual, que desmiente la mediocridad de la producción teatral contemporánea.

A esta afirmación sólo hemos de contestar que no son pretensiones exageradas creer más inteligente que aquellos que tratan con semejante menoscabo a autores cuyas obras vienen explotando.

Nada más. Seguros de nuestra razón y unidos estrechamente a los actores, esperamos tranquilos el conflicto, confiando en que el buen sentido se impondrá en las contiendas.

Así habrá de suceder, porque a todos interesa, y porque al cabo, aunque mediocre, con nuestras obras hay que vivir. Por ahora no hay otras.

La Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles, Carlos Arniches, Tomás Borrero, Antonio López Monis, José Rams Martín, Eduardo Marquina, Luis Fernández Ardavin y Bernardino B. Monterde.»

UN ATROPELLO

En la calle de Alcalá fué atropellado por el coche de plaza número 98, Francisco Alarcón, que resultó con heridas de importancia.

LOS SALTOS DEL DUERO

COMISIONES A MADRID

Salamanca, 17.—Las Diputaciones de Salamanca y Zamora acaban de recibir de la Mayoridomía de Palacio un telegrama en el que cuenta de que S. M. el R. E. yrecibirá en audiencia a una Comisión de las mismas el sábado, a las doce de la mañana.

Los comisionados salieron para Madrid, donde van a gestionar que el Gobierno active las concesiones de los saltos del Duero y reanuden las conversaciones internacionales para el rápido otorgamiento de las concesiones hidráulicas en el tramo fronterizo de ambas provincias.

Los comisionados representan las Diputaciones de Zamora y Salamanca, Cámaras de Comercio y demás entidades y Corporaciones que representan la vida política y social de ambas provincias.

Esperan que, según determina una real orden recientemente publicada, no se estancuen los asuntos en los departamentos, y que se otorguen las concesiones como mejor convenga a España, y comiencen en breve plazo las obras para explotar el gran veneno de riqueza hidráulica que representan los saltos del Duero, llamados a indemnizar económicamente a la nación del vasallaje que hoy presta a los carbonos extranjeros, y a transformar así la vida económica española.